

DIARIO DE LA MARINA

EDICION DE LA TARDE

Inscrito como correspondencia de segunda clase en la Oficina de Correos de la Habana

Telegramas por el cable.

SERVICIO TELEGRAFICO

Diario de la Marina.

AL DIARIO DE LA MARINA.

España

DE HOY

Madrid, Junio 9.

INCENDIO

Un violento incendio ha destruido el teatro de la Coruña.

Por efecto del incendio resultó muerta una persona.

LA REINA MADRE

La Reina Madre, Doña María Cristina, esperará al Rey en San Sebastián a su regreso de Londres.

LA ENSEÑANZA PRIMARIA

En el Consejo de Ministros celebrado anoche quedó aprobado el proyecto de ley reformando la enseñanza primaria y haciéndola obligatoria.

FRANQUICIAS

En el mismo Consejo fue aprobado un proyecto de ley eximiendo los forrajeros de derechos de importación.

MAURA JEFE

El "Heraldo de Madrid" dice que varios hombres importantes del partido conservador tratan de realizar un acto de mucha trascendencia el próximo domingo, con objeto de proclamar como jefe del partido al señor Maura.

ACTUALIDADES

Ayer tarde se reunió la Directiva de la Asociación de la Prensa, con asistencia de los reputados juriscónsultos señores Desvernine, Iglesias y Porrúa, para tratar de la condena que sufre el director de *La Correspondencia*, de Cienfuegos.

Y después de discutirse la actitud que en dicho asunto debiera adoptar la Asociación, se acordó elevar una protesta al Sr. Secretario de Justicia, significando el disgusto con que la prensa ha visto el atropello de que ha sido víctima el referido compañero, encargándose de la redacción de dicha protesta los señores Desvernine y Porrúa.

La protesta será sometida a la aprobación de la Directiva de la Asociación en junta que se celebrará con ese exclusivo objeto.

Excusado creemos decir cuánto celebramos la solidaridad que en este caso está demostrando la prensa de Cuba.

¡Ojalá sucediera siempre lo mismo!

El *Havana Post* que, por su

carácter de extranjero de veras, no tiene, como nosotros, que guardar consideraciones a los de uno y otro bando, dice lo que sigue:

"El desconcierto municipal está otra vez sobre el tapete. Se dice que el gobernador Núñez ha tomado ya la importante resolución de pedirle al Alcalde su renuncia, y que si no lo hace, comenzará por procesarlo.

Esperase que este asunto se aclarara pronto. Si el alcalde y los concejales no son culpables de las faltas que se les atribuyen, debe dejarse en paz; pero si son culpables, deben tomarse las medidas necesarias para concluir de una vez.

El señor Bonachea, se dice, es el escogido por el gobernador para reemplazar al alcalde Sr. O'Farrill. El señor Bonachea no es un desconocido. Cuando el alcalde señor O'Farrill estuvo suspendido, a causa de la huelga general, el desempeño de la Alcaldía interinamente por varios meses, con el beneplácito general. La ciudad no perderá nada, con que él esté al tanto de las investigaciones que se hagan con motivo de los cargos contra ciertos empleados municipales.

Pero tampoco ganará gran cosa, porque una vez pasado el período electoral, todo se arreglará, todo será perdonado y por consiguiente, es más que probable que los del Municipio vuelvan a las andadas.

Otra cosa sería si aquí se castigase esas faltas ó delitos con el mismo ó parecido rigor que en Portland, estado de Oregón, se castigan las infidelidades conyugales. Véase lo que telegrafían a *El Mundo*:

Nueva York, Junio 8.—Ayer se aplicó por primera vez en Portland, estado de Oregón, la ley que impone castigo de azotes públicos al marido que pegue a su mujer.

El hombre castigado era de constitución atlética. Se le aplicaron veinte azotes, cada uno de los cuales le hizo salir la sangre; al llegar a ese número, perdió el conocimiento.

El "sheriff" ofreció delegar en la esposa ofendida para que ella misma aplicase la pena; ella no aceptó.

No nos dice el cable si la esposa ofendida rechazó la oferta del "sheriff" por bondad de corazón ó por desconianza de sus propias fuerzas.

Probablemente habrá sido por esto último, porque en un país donde es posible resucitar la pena de azotes, aplicada en público, con la ferocidad que en el cablegrama se denuncia, no deben de ser muy sensibles las mujeres.

Pero volviendo a nuestro tema, ¿no les parece a ustedes que unos cuantos azotes, aunque se aplicasen con más suavidad que

en Oregón, serían eficacísimos para endurecer los entuertos de los municipios y hasta los de las Cámaras?

LA ZAFRA

Ha terminado su zafra el Central "Conchita", del señor don Juan Pedro Baró.

Ha molido 20,879,400 arrobas de caña que han producido 2,289,888.15 arrobas de azúcar ó sean 183,191 sacos.

A pesar de las grandes innovaciones que hizo en sus maquinarias en los cinco meses que ha durado la zafra no ha tenido la menor interrupción, y, a no haber sido las persistentes lluvias de Marzo y Abril, la hubiera realizado en cuatro meses.

De las innovaciones la más importante son los descargadores de caña, por la precisión con que funcionan y la gran economía de brazos que representan.

Para la próxima zafra se están realizando nuevos ensanches que le permitirán hacer 200,000 sacos en cuatro meses.

UN BUEN LIBRO

Erudito y modesto, pensador y amable en cuanto escritor público, reveláenos el Ministro Plenipotenciario de Méjico, señor don Gilberto Crespo Martínez, cuyo último volumen acabamos de saborear.

Hay provecho para el intelecto y calma para el espíritu, imponiendo la tregua de un par de horas á las corruptoras pasiones y á los enervantes pesimismo que nos enferman, y hojeando, abstraídas de otros empeños la imaginación, las 224 páginas del tomo "En Méjico y Cuba", que acaban de dar á luz las prensas de Ramba y Bonza; recopilación de trabajos diversos, sobre ciencias matemáticas, problemas económicos, pedagogía y moral, acerca de variados aspectos de sociología, que el autor califica, exageradamente humilde, de "datos para algunos estudios".

Pocos días hace llevé mi pobre aplauso á los oídos del erudito médico español, que dotó de un nuevo libro científico á la literatura cubana; análogo fervoroso aplauso llegue ahora hasta el cultísimo diplomático mejicano, que enriquece nuestras letras con ese simpático producto de sus investigaciones por los campos de la verdad, y de sus creencias firmes en la santa religión de la virtud.

No con razón se duele el "de no saber escribir con la infatigable y elocuente sencillez con que lo hacen algunos pensadores de esta bella tierra cubana"; que no le son adversas las galas del léxico castellano, ni ha gemido sobre el papel su pluma galana en las nueve ocasiones en que ha puesto sus finales al exigente servicio de su talento observador y vivaz.

Ejemplar anticipado del hombre fu-

turo que los múltiples autores por él citados conciben, el señor Crespo, entre cuya personalidad y el hombre de las cavernas media toda la inmensidad de los siglos, pugna por alcanzar el estado de refinada civilización, silenciosa, artística, científica y moral, de la especie humana: "ideal tras el cual vamos corriendo todos, sangrando y padeciendo, pero de cada vez más interesados en el camino, á impulsos de la esperanza alentadora".

Para Méjico y para Cuba, para todos los jóvenes pueblos de nuestra raza en América, parece llegado el tiempo feliz, del despertar de las energías intelectuales y del ejercicio de las potencias anímicas en la ingente labor del progreso colectivo.

La aduana moral es el factor más funesto en el desenvolvimiento de los países; sólo la educación, inteligente, previosa, estrictamente cívica, podrá mejorar los caracteres étnicos y sacar tesoros de la propia voluntad; á diferencia de esos rutinarios labriegos que —según Crespo— "lo fian todo á las excelencias del clima y á la caridad, inagotable, sí, pero voluble, de las viajeros gentiles del cielo azul".

Obra esencial de pedagogía, ha de ser la educación de los muchedumbres, y cátedra rigurosa de moral la función gubernamental, si es que de veras nos interesa el porvenir de la patria de origen ó del pueblo de nuestro domicilio.

No ha de confundirse el charlatanismo con el apostolado, ni de entregarse á ineptos los Colegios donde han de beber la esencia de la vida las nuevas generaciones.

Allí, en el templo donde se inician nuestros hijos en las ceremonias de la sociabilidad y aprenden la sagrada palabra de la Ciencia, allí es "el único asilo al que pueden ir á refugiarse nuestras heridas y temblorosas esperanzas; donde podremos encontrar— frutos de armónica educación— buenos gobernantes para el porvenir, hombres superiores, que constituyan un día la fuerza incontrastable y benéfica de la democracia moderna".

Convenido en que, para los individuos, para las familias, para las naciones, para la humanidad toda, no puede haber interés superior, al inmenso interés que ponen los pensadores en la recta dirección de la juventud; preciso conmoverse, como el autor se conmueve, "viendo el aspecto resignado, triste, impasible, casi indiferente, con que la mayor parte del pueblo se presenta ante los problemas arduos é intensos de su propia existencia; urgentísima, exigente, indeclinable, la obligación de educarlo pronto, de dirigirlo bien, de convertir su resignación fatalista, en confianza del propio esfuerzo".

Tarea ímproba, labor lenta y difícil, tras cuyas fatigas no pocas ingratiamente nos aguardan; no importa. Aunque el hombre de las cavernas hubiera presentado que sus carnes iban á ser achicharradas en las hogueras de la Inquisición, él habría seguido frotando dos leños secos, hasta obtener la chispa, y hacer lumbre para sus habilitaciones, fuego para el condimento de sus comidas, calor para sus miembros, luz para sus noches; y, sobre todo, vapor y electricidad para la cómoda vida de sus nietos.

Otro publicista ilustre—Justo Sierra—ha dicho: "Así queda definido el deber; edu-

car quiere decir fortalecer. La libertad, médula de leones, solo ha sido, individual y colectivamente, el patrimonio de los fuertes; los débiles jamás han sido libres".

Y es preciso que lleguen á todos, libertad y fortaleza. Luego vendrán Kepler y Newton, determinando las leyes del movimiento cósmico; Darwin investigando el origen de las especies; Descartes describiendo el atrayente fenómeno de incorporación y segregación de las moléculas; Leverrier y Flammarion trazando los aspectos de la vida sideral; Viete revelando los secretos del álgebra; Cervantes creando las idealidades del lenguaje; Shakespeare haciendo la disección de los corazones; Marconi uniéndolo, á través de las ondas aéreas, los hemisferios; Pasteur, descubriendo, en el fondo de lo impalpable, el mundo de los micro-organismos, y Gounod abriendo vida nueva al espíritu, á impulso de las sensaciones dulcísimas de los sonidos sobre las fibras del alma.

Lo principal, empero, estará hecho. Mucho antes de que el alma sol de la perfecta civilización brille en el zenit de la humanidad, vivos rayos de aurora habrán clareado los horizontes nacionales. Tendremos en Méjico y en Cuba, pueblo, pueblo consciente, educado, fuerte, libre, tal como lo concibe el distinguido autor de *En Cuba y Méjico*, y capaz de comprender todo el encanto de las funciones cívicas y todo el honor de las sociedades modernas: ciencia y democracia, honda poesía del espíritu patriota, no menos bella que el alborar en las cimas de la *Sierra Madre* ó el atardecer, tibio y suave, en las llanuras de mi patria.

J. N. ARAMBURU.

Después de probar todos los engañosos remedios que se anunciaban cuando más se agradece la efica *RAMBOLA* del Digestivo *Mojarieta*, cuya superioridad está universalmente confirmada en las enfermedades del estómago y gastrointestinales.

CORREO DE ESPAÑA

MAYO

La boda del Rey.—Expresivas manifestaciones.

Ya se ha hablado oficialmente y como de suceso próximo á realizarse del matrimonio del Rey.

Con motivo del aniversario del natalicio de don Alfonso, el Presidente del Congreso de los Diputados en la recepción palatina, anticipó al Monarca una felicitación entusiasta por la boda, y el Rey respondió con mucha delicadeza aceptando la felicitación.

Ambos discursos hacen convicción firme en todos lo que era sospecha para muchos, á saber: que muy pronto se anunciará la boda del Rey expresando quién ha de compartir con él la corona de España. El reciente cambio de supremas investiduras militares *ad honorem* entre don Alfonso y el Rey Eduardo de Inglaterra parece á muchos una indicación de lo que ha de ser...

Después de hablar del viaje de don Alfonso á país extranjero, y como si de este viaje dependiera la boda de don Alfonso, el señor Romero Robledo, en el discurso que como Presidente del Congreso leyó en la recepción de Palacio, añadió las siguientes palabras: "Los intereses públicos y los sentimientos de vuestra dinastía se confundieron siempre en los hechos en una sola y nobilísima aspiración. Y así, es de creer que un acontecimiento esperado con anhelante inquietud y de decisiva in-

fluencia en el común destino de la patria y de la monarquía, como aurora de nuestro renacimiento, brinde venturas á nuestro corazón y esperanzas para el pueblo, y nos permita saludar con entusiasmo la unión hermosa é indisoluble de la razón de Estado y de los más tiernos afectos de vuestra alma".

A estas palabras don Alfonso contestó en los términos siguientes: "Ese venturoso suceso para la patria y para mi hogar, que con anhelante inquietud esperais, confío en Dios habrá de realizarse en bien de la nación, porque corren de tal suerte unidos en mi espíritu el amor de la familia con el amor de mi pueblo, que no puedo concebir otra expresión real de mi enlace que la de ser dos á sentir, á procurar la felicidad y engrandecimiento de la patria".

Inglaterra y España.—Eduardo VII almirante español.

Ferrol 19.

Con motivo de haber sido nombrado almirante honorario de la escuadra española el Rey de Inglaterra, los barcos de guerra españoles é ingleses surtos en el puerto, tributaron solemnes honores para festejar el nombramiento.

El acorazado *Carlos V* izó la bandera inglesa y su tripulación dió entusiastas vivas al Rey Eduardo VII; vivas que fueron contestados por las tripulaciones inglesas con vivas al Rey Alfonso XIII y con salvas de artillería por los barcos de dichas naciones.

Las músicas ejecutaron los himnos español é inglés.

El jefe de la división española don Enrique Santaló, vistiendo traje de gala, fué al consulado inglés para darle cuenta de los honores tributados por las tripulaciones españolas al Rey Eduardo VII.

El Cónsul de Inglaterra comunicó con viva satisfacción dichos honores á su Gobierno, obsequiando después con un *lunch* al señor Santaló, en el cual se brindó con gran entusiasmo por Inglaterra y España y por los reyes Alfonso XIII y Eduardo VII.

El señor Santaló invitó á almorzar al Cónsul inglés.

Un obispo insultado en una iglesia.

Pamplona 20.

Por noticias particulares se conoce el grave incidente ocurrido al Obispo de la Diócesis, fray José López, en la importante villa de Mindaria, al girar la visita pastoral.

Antes de llegar al pueblo, salió á esperarle un grupo de hombres, en actitud hostil; el Obispo llegó á la iglesia sin ningún contratiempo, bien que el pueblo le demostrara la más completa indiferencia.

Desde el púlpito aludió á las divisiones que existen por cuestiones políticas, y entonces todos, hombres y mujeres, le insultaron gravemente y le amenazaron, abandonando la iglesia incluso las mujeres que esperaban para sus niños la Confirmación.

El origen de la cuestión es el siguiente: Parte del vecindario, y especialmente los jornaleros, venían hace tiempo gestionando que fuera confirmada en propiedad el actual párroco interino, con cuyo motivo se promovieron diferentes disturbios.

Comisiones de vecinos conferenciaron varias veces con el Gobernador y con el Obispo para lograr su propósito, y este último debió de ofrecerles trabajar en su obsequio. Pero se tropezaba con la dificultad de que dicha parroquia había sido cedida en concurso de oposición por otro cura, y por tanto los amigos del interino no han logrado sus deseos. Y al considerarse injustamente al Obispo culpable de este fracaso, le han tratado en la forma dicha.

El suceso ha sido muy comentado y la situación del Obispo es verdaderamente difícil. La agravian también otros hechos recientes, que le atrajeron la antipa-

HAY VARIAS RAZAS HUMANAS,

C-1048 Piden y usan la sin rival pluma-fuente **MATERMAN IDEAL** que por ser buena, por no tener igual en calidad ni duración, vende la **CASA DE WILSON, OBISPO 52.** Jn

Marcelino Martínez.
COMISIONISTA IMPORTADOR
Lotes de Brillantes de todos tamaños.
Perlas, Rubies y Esmeraldas.
Joyería de Oro y Brillantes.
Relojes de todas clases y marcas
Depósito general: Muralla 27. Altos.
Apartado 248 Teléf. 685.

TEATRO ALHAMBRA
COMPANIA DE ZARZUELA
Función todas las noches
HOY A LAS OCHO: Se curó el bobo ó el Palacete de Flora
A las nueve: Almanaque de Alhambra.
A las diez: D. Ramón el bodeguero.

BAÑOS QUIEREN PINTAR
Con abanicos eléctricos para los que los deseen. AVAROURA 92.
bien pronto y barato, dirigirse á Pedro Martín, pintor, Obispo y Monserrate, El Casino.
Teléfono 389. 7748 428-33m

Maison Francaise
MODAS DE PARIS
OJO? PUBLICO NO COMPRE VD. SIN ANTES VER LOS ULTIMOS FIGURINES.
Sombreros de la última, baratísimos. Sombreros para baños y de diario. Fabricados especial para la casa, á \$1 plata. Corsés de la Faculta muy cómodo, á la medida.
SAN RAFAEL NUMERO 86 814.
7468 101-30 My

113, CALLE DE PI Y MARGALL, 113
Para hacer ropa de Señoras y Niños,
La Casa de Regato.
Para Gorritos y ajuares de bautizo,
La Casa de Regato.
Para canastilla fina y regular,
La Casa de Regato.
Para Sombreros de Niñas y Niños,
La Casa de Regato.
Para plegar acordeón y picar vuelos,
La Casa de Regato.
Sucesor: M. Fernández.
PI Y MARGALL 113 (antes Obispo)
Teléfono 966

Alfonso París.
Obispo núm. 96. Teléfono núm. 992.
Esta casa además del gran surtido que constantemente tiene en ropa de niños, acaba de recibir un espléndido surtido en blusas de NANSU para señoras, en diferentes modelos y precios muy económicos.
Sigue en casa de
Alfonso París
la venta del gran surtido de sombreros para niños y niñas.
Obispo 96. Teléfono 992.
C-1051 alt 41-5

COMPANIA DE ELECTRICIDAD DE CUBA
Paseo de Martí-Prado-Núm. 55. Habana
Corriente eléctrica (220 volts y 50 ciclos) para alumbrado, fuerza motriz y calefacción, producida en la Planta de la Compañía, en el Vedado, (4,000 caballos de fuerza), y conducida por cables subterráneos, sin peligro de accidentes ni temor de interrupciones. Servicio permanente, lo mismo de día que de noche, ya establecido y acreditado desde primero de año. Luz fija y sin oscilaciones. Contadores exactos y comprobados á la vista del suscriptor. Precios reducidos, en relación con la importancia de la instalación, y disminuyendo según aumenta el consumo.
cta. 904 alt. t-m-11

LA CASA MEJOR SURTIDA Y QUE MAS ESPEJUELOS VENDE
Artículos de 1.
PRECIOS SIN COMPETENCIA.
Nuestras PIEDRAS del BRASIL no tienen Rival.
GRATUAMOS LA VISTA GRATIS.
OBISPO 54. TELEFONO 3011.
alt 101-1 3n

S. Ramentol
32, OBISPO 32.
HABANA.

Look! Look! Americans
Great Sale of Panama hats imported from South America cheapest prices. The best in the City. We are the Sole Agent for DUNLAP & COMPANY.
English Spoken.

SUCURSAL
de
C. RAMENTOL
ZULUETA Y SAN JOSE
BAJOS DE PAYRET
HABANA.
C-1042 26-1Ja

ta de los carlistas y de gran parte del clero navarro. El asunto dará mucho que hablar. La dimisión del P. Nozalada. Ya no hay lugar a dudas. El Padre Nozalada ha renunciado la Sede arzobispal de Valencia.

Fume usted cigarrillos selectos de LA MODA y conserve los cupones para cambiarlos por prendas.

BELLEZAS DEL QUIJOTE

Ya está hecho el libro de nuestro compañero Pedro Giral titulado Bellezas del Quijote. Forma un tomo de 300 páginas, elegantemente impreso en el Avisador Comercial.

DE PROVINCIAS

HABANA FESTEJOS EN NUEVA PAZ Para celebrar la terminación de la carretera que pone en comunicación el pago de Pola con la ciudad de Nueva Paz, el domingo próximo, 11 de los corrientes, tendrán efecto en dicho pago de Pola lucidos festejos que comenzarán a las 6 de la mañana y terminarán a altas horas de la noche.

SENTIMIENTOS que sus grandes dimensiones nos privan de dar a conocer el programa en toda su integridad, pero desde luego creemos que los festejos llevarán no escaso número de forasteros al pueblo citado, donde al efecto se hacen grandes preparativos.

EN HONOR DEL SANTO PATRONO de este pueblo 6 inauguración de la Iglesia Parroquial, se efectuarán grandes fiestas el domingo 18 de Junio de 1905 bajo el siguiente programa:

A las 6 de la mañana: Diana y disparo de bombas. A las 9. Solemne misa cantada con acompañamiento de la orquesta, y sermón por un elocuente orador sagrado de la Compañía de Jesús.

DURANTE el día desafío de Base-Ball, torneo y toda clase de juegos lícitos. A las 5 de la tarde grandiosa procesión religiosa.

A las 7 de la noche Salve. A las 9 dará principio un gran baile de sala en los amplios y modernos salones del señor J. Hernández.

Todos los actos serán amenizados por la primera orquesta completa del afamado profesor habanero señor Gabriel Cisneros.

SANTA CLARA LA QUINTA DE LOS DEPENDIENTES Leemos en El Comercio, de Cienfuegos: El sábado se firmó en esta ciudad la escritura de compra de la casa que ha de ocupar la quinta de salud de la Asociación de Dependientes de Cienfuegos.

Es un hermoso edificio que reúne todas las comodidades necesarias para el objeto a que se destina. Por otra parte, la sección de Beneficencia ha adquirido el material necesario y es probable que el día 15 de este mes funcione ya la casa de salud.

MENTIRA...! Mentira parece que haya en Cuba quien ande con fondillos rotos, habiendo en la Habana una casa que vende telas para trajes, de todas clases, a poco más de nada.

Esta casa, famosa desde que se abrió al público, es LA CASA REVUELTA, Aguiar 77 y 79, al lado del Banco Español; importa todos los géneros que vende; es la casa predilecta del pueblo y llena una necesidad sentida por todas las personas que practican el ahorro y la economía, tan necesarios al bienestar de las familias.

Acaba de llegar otra gran remesa de alpacas y muselinas. Todo barato. Todo por varas. C-599 alt 61-24

ESCOGIDAS DE TABACO Ya en Camajuani han empezado sus tareas varias escogidas de tabaco, entre las que se encuentran algunas de importancia, como las de Manuel Díaz, Baldomero Grau, José Quesada, Rogelio Echevarría, Manuel Cuéltara y otras en que se emplea gran número de obreros de ambos sexo.

FOMENTO AGRICOLA Dice El Correo Español, de Sagua: Se ha firmado por los señores Miguel Paiguau é Ignacio Larrondo, la escritura de arrendamiento, por el término de diez años, con opción a prolongarla diez más, de los terrenos de Galej, en Cupeyes—Encrucijada—concediéndose derecho al señor Larrondo para hacer uso de todo el monte.

Muy pronto el hacha arrió paso entre los centrales Patria, Purio y Constancia, y serán sellados de caña aquellos magníficos terrenos que hasta hoy se conservaron vírgenes.

ASUNTOS VARIOS.

EN PALACIO Una Comisión de la Asamblea Nacional del Partido Moderado estuvo esta mañana en Palacio con objeto de participar al Presidente de la República la constitución de aquel organismo y ofrecerle sus respetos.

NUEVO BARCO Se ha acordado por el Secretario de Hacienda al nuevo barco que va a adquirirse para el servicio de guardacostas se le ponga por nombre Baire.

NOTARIO Ha sido nombrado Notario con residencia en Bayamo el señor don Mariano Vial.

NOMBRAMIENTOS La Secretaría de Hacienda a propuesta de los jefes respectivos ha hecho los siguientes nombramientos: Inspector de noche de la Aduana de Cárdenas al señor don Acisclo F. Mayayo y sereno de la propia Aduana al señor don Alejandro Cuzimajón.

Inspección de la Aduana de Sagua a los señores don Juan Ferrer y don Alberto Doresta. Guardia del Ferrocarril de Triscornia al Sr. D. Oscar Aispurna.

LICENCIA Se ha concedido un mes de licencia por motivos de enfermedad al médico de Sanidad del puerto de Nipe Sr. don Salvador Gómez.

CLASES DE INGLÉS En el colegio "El Apostol Martí", situado en la calle de Neptuno, 114, su director el señor Núñez, con objeto de facilitar la enseñanza a las personas cuyas ocupaciones no se lo permiten a ciertas horas, ha establecido un curso especial de inglés de día y de noche, bajo la dirección del reputado profesor señor don Carlos F. Manzanilla, que ha desempeñado con acierto esta enseñanza en Méjico y los Estados Unidos.

Así mismo una clase nocturna de aritmética mercantil, teneduría de libros y práctica comercial. Le deseamos buen éxito y que vea coronados sus esfuerzos y labor.

PARA LAS VILLAS Esta mañana salió para Santa Clara, el Superintendente de Escuelas de aquella provincia, señor Arturo R. Díaz.

RENUNCIA El señor Federico Justo Tabares, ha presentado la renuncia de Secretario de la Junta de Educación del Distrito Municipal de Sagua.

FIESTA POLITICA El domingo próximo, a la una de la tarde, tendrá lugar un mitin en el teatro de Marianao, organizado por el Comité Moderado del barrio del Poquito.

Para esta fiesta han sido invitadas distinguidas familias de la Habana, que han prometido su asistencia. Por disposición de los organizadores, los turnos se han limitado, y sólo hablarán oradores de la localidad, y de los de la Habana, únicamente los señores Miguel Coyula, Napoleón Galvez y Enrique Roig. Este último lleva la representación en la tribuna de la "Juventud Moderada" de esta Capital.

CENTRO GENERAL DE VACUNA En el Vedado, calle 19, esquina a D, se vacuna todos los sábados, de tres a cinco, gratuitamente.

LOS LIBERALES Esta noche se reúne en Zulueta 28, el Comité Ejecutivo de la Convención Nacional del Partido Liberal, con los representantes y senadores de dicha agrupación política.

SOCIEDADES Y EMPRESAS

Por circular fechada en esta el 9 del pasado, nos participan los Sres. "Fernández y Hermanos" que han cedido, en venta, a los Sres. "Romero y Montes" todas sus existencias, transpasándoseles igualmente la representación de la destilería de los Sres. Rovira y Fontanilla, de Santiago de Cuba, y del vino de Rioja, marca "Las Albricias" de los Sres. Cosme Palacio y Hermanos.

En circular fechada en esta el 6 del actual, los Sres. "Fina y C" nos participan que han sido nombrados representantes y exclusivos agentes para esta Isla, de la compañía "West Desinfecting" de Nueva York y que han instalado su oficina y depósito de desinfectantes, en la calle de Obrapia n.º 25.

DE LA GUARDIA RURAL

El Jefe del Destacamento de Sabana auxiliando al Inspector de Costas Enrique Pradas contribuyó a capturar en Galete Maisi al balandro haitiano Don Pepe Alfonso tripulado por cinco individuos, al parecer de nacionalidad inglesa y los cuales se dedicaban a la pesca de carey.

Los detenidos y la embarcación apresada quedaron a disposición del Administrador de la Aduana de Guantánamo. Una locomotora del central Constancia, ubicado en Cienfuegos, lesionó en la colonia Castillo a Polonia Zúñiga.

CRONICA DE POLICIA

NOTICIAS VARIAS

Anoche, en el Centro de Socorros de la tercera demarcación, fué asistido por el doctor Cabrera, auxiliado por el aprovechado alumno de Medicina don Federico Rosinzn, un individuo de la raza negra, que dijo llamarse Hilario Flores Gar, natural de la Habana, de veinte años y vecino de Estévez n.º 102, de una herida causada por arma de fuego, en la parte media de la región lateral superior, con alojamiento del proyectil en el mangle superior, el que fracturó con pérdida del incisivo medio, siendo dicha lesión de pronóstico grave.

El lesionado se abstuvo por completo de manifestar quién fuera el que le ocasionara la lesión que sufría. Según el vigilante 260, como a las nueve de la noche, sintió la detonación de un arma de fuego hacia la calzada del Príncipe Alfonso, entre Fernandina y Romay, y al acudir a dicho lugar, vió al herido que corría con un arma de punta en la mano detrás de otro individuo, que lo seguía fugar por la mucha aglomeración de gente que había en el lugar de la ocurrencia.

Posteriormente, el vigilante n.º 61 presentó ante el oficial de guardia en la octava estación de policía a la morena Encracia Acosta, de dieciocho años y vecina de Cádiz n.º 14, que manifestó que el agresor de Flores había sido el moreno José Valdés Collazo, concubino que fué de la declarante.

El señor juez de guardia conoció de este hecho. En el jardín del teatro Martí fué detenido en la madrugada de ayer el blanco Pedro Martínez García, el cual parece trató de entrar furtivamente en el edificio del Centro Gallego, no consiguiendo su objeto por haberlo visto y denunciado a un vigilante de policía, un empleado de la limpieza de calles.

En el jardín y próximo a donde fué detenido dicho individuo, se ocuparon una trinchera, dieciséis llaves, dos llaves grandes, una de éstas recién limada, tres llaves para candados y otras de diferentes clases.

Según manifestación de Martínez, el y otro individuo cuyo nombre dió a la policía, habían concebido el propósito de robar a la expresada Sociedad. Martínez, juntamente con el atestado levantado por la policía, fué remitido ante el señor juez de Instrucción del distrito.

Al transitar ayer tarde por la calle de Zulueta, costado del teatro de Payret, tuvo la desgracia el menor Julio Rodríguez Rodríguez, de 14 años, de sufrir una caída contra la acera, causándose la fractura de la extremidad del radio derecho.

Esta lesión fué calificada de pronóstico grave, y el hecho aparece casual. La menor Andrea Rodríguez Surf, de 2 años y vecina de Genios 2, tuvo la desgracia de que le cayera encima un pomo con ácido fénico, sufriendo quemaduras en el pecho, mano izquierda y región mentoniana.

Dichas quemaduras fueron calificadas de pronóstico leve. En la madrugada de ayer, dos individuos desconocidos trataron de robar en la casa de baños calle de Barcelona número 4, no consiguiendo su objeto por haber sido sorprendidos por el encargado del establecimiento, que al sentir ruido en el patio, salió al mismo, sorprendiendo a dichos individuos, quienes les intimaron se callara al propio tiempo que emprendían la fuga.

Al encontrarse sentado en la puerta de la bodega calle de la Píota esquina a Merced, el blanco Mariano Pérez Corrales, de 26 años y vecino del número 25 de la primera de las citadas calles, el menor Celestino Valdés, le arrojó una piedra causándole una lesión de segundo grado en la región molar izquierda, de pronóstico leve. El acusado no fué habido.

En los momentos de estarlo proponiendo en esta, fué ocupado al menor moreno Vicente Calderón, un reloj de metal amarillo que había hurtado a don José Barquín Herrero, vecino de Merced número 115.

Dicho menor fué entregado a sus familiares con la obligación de presentarlo hoy ante el señor Juez Correccional del distrito. José Miguel Angel Crespo, vecino de Porvenir número 9, se presentó anoche al oficial de guardia en la segunda Estación de policía, manifestando que después de las ocho, encontrándose en Habana esquina a Sol, se le acercó el blanco José Bastemellea, quien le preguntó por un tal "Periquito" y al contestarle que sí lo había visto, sacó un cuchillo tirándole una puñalada que no le alcanzó por haber retirado el cuerpo con gran ligereza.

El vigilante 920, que tuvo conocimiento de este hecho, detuvo al acusado, el cual fué remitido ante el señor Juez de guardia. La morena Caridad Benítez Valdés, vecina de Desamparados 50, tuvo un disgusto con otra mujer de su raza nombrada Pilar Castillo, que con un arma blanca le infirió una herida en la región escapular izquierda, de pronóstico leve.

Ayer trató de suicidarse, tomando una poeión de yodo, que le causó una intoxicación de pronóstico leve, la parda Angelita G. Herrera, de 17 años y vecina de Revillagigedo número 21. La paciente manifestó que atentó contra su vida porque su abuela trataba de recluirla en el Asilo "Buen Pastor".

Policía del Puerto

EN LUZ Al vigilante de la policía del puerto número 4, J. Lara, que se encontraba de servicio ayer en el Muelle de Luz, participó Mr. G. W. Alexander, vecino del hotel "Inglaterra", que al llegar al vapor para dirigirse a Regla y tomar el tren de bahía, notó la falta de una cartetera que llevaba conteniendo \$50 en moneda americana.

Por las investigaciones practicadas por la policía del puerto se supone quien pueda ser el autor de este hecho. El sargento de guardia señor Corrales levantó acta y dió cuenta al Juez de Instrucción del Este.

Si tienes en tu casa lo bueno, no la busques en la ajena. Dígalo la cerveza LA TROPICAL, que es la mejor que se conoce.

LA CASA DEL POBRE

Las personas caritativas, que vienen contribuyendo con una peseta y una lata de leche mensualmente, pueden recoger un ejemplar de la lista de donativos, que se halla al lado del buzón de dicha limosna. Mensualmente se publica la lista de los donantes.

DR. M. DELFIN.

Movimiento Marítimo

EL MARTINIQUE El vapor americano Martinique entró en puerto hoy, procedente de Miami y Cayo Hueso, con carga y 8 pasajeros.

EL VIVINA Ayer salió para Matanzas, el vapor español Vivina con, carga de tránsito. GANADO El vapor cubano Mobila importó del puerto de su nombre para el señor F. Wolfe 51 años y 68 cerdos; y para los señores G. Lawton, Childs y CF 92 cerdos.

Si desea usted seis retratos superiores por un peso plata, vaya a San Rafael 32, Otero y Colominas, fotógrafos.

MERCADO MONETARIO

Table with exchange rates for various currencies: Plata española, Celdilla, Billetes B. Español, Oro americano, Oro español, Oro amor, Plata española, Centésimos, En cantidad, Luises, En cantidad, El peso americano, En cantidad, Habana, Junio 8 de 1905.

OBSERVACIONES

Table with weather observations: Temperatura, Centigrado, Fahrenheit, Máxima, Mínima, Barómetro a las 8, 763 mm., a las 3, 761.

PERIODICOS ILUSTRADOS

En La Moderna Poesía, Obispo 135, se han recibido los siguientes: Blanco y Negro con su elegante portada en colores; grabados de actualidad sobre el Quijote, y un retrato que representa la hermosa pastora Marcela.

El Teatro—Melo de Mayo. A la portada luce un bello retrato de la actriz Concepción Catalá y dentro multitud de retratos entre los que recordamos Elore Paladini, el gran actor que vino con la Mariani; Federico Balart, el poeta recientemente fallecido; Teresa Mariani; María Melats, dama joven; Vittorio Zampieri, Enrique Borrás, Joaquín Pino, vestida de maja, y Antonia Arrieta, tiplé de zarzuela. Los estrenos del mes son: Rosas de otoño, comedia por Benavente; Los Viejos, traducción del drama Ela tells, de Ignacio Iglesias, que tuvo un éxito colosal. De balcón a balcón, entremés de Alonso y Muñoz; El dinero y el trabajo, zarzuela de Jackson Veyan y Rocaberti, con música de Vives.

Además se han recibido La Campana y La Esquella, Los Sucesos, El Mundo Científico, Pluma y Lápiz y otros. Y además todas las modas de Julio.

MUEBLES.

Juegos de cuarto. Juegos para sala. Juegos para comedor y para antecsalas. Hay cuanto se pida, porque el surtido es inmenso. Precios: Para cuarto desde 60 hasta \$1800, sala "24" 500, comedor "32" 800, antecala "25" 400. Las personas que necesiten muebles, pasen por esta casa, y seguramente hablarán lo que desean. J. Borbolla, Compostela 52 a 58. C-1046 1 Jun

ESTADOS UNIDOS

Servicio de la Prensa Asociada DE HOY. DIA LLENO Londres, Junio 9.—El Rey Alfonso asistió anoche a una función de gala en el teatro Covent Garden; hoy presentó los ejercicios de una brigada de Bomberos, visitó el Museo Británico y el Jardín Zoológico y por la tarde, fué al palacio de Windsor con el Rey de Inglaterra. Esta noche asistirá a un baile de la Corte, con el cual terminará el programa de los festejos y mañana, a primera hora, saldrá para España. MOMENTANEA SUSPENSION DE LAS HOSTILIDADES San Petersburgo, Junio 9.—El hecho de haber el gobierno permitido la publicación de todos los telegramas referentes a la paz que se reciben del extranjero, induce a creer en los círculos bien informados, que el mariscal Oyama y el general Livinitch han recibido de sus respectivos gobiernos la orden de no efectuar movimiento alguno y mantenerse a la expectativa, hasta que se sepa el resultado de la tentativa que se está haciendo para llegar a la paz.

CONVOCACION DE LA ASAMBLEA

Dícese que el Czar tiene la intención de lanzar el ukase convocando la Asamblea Nacional, simultáneamente con el anuncio de haberse entablado las negociaciones para la paz. Según informan al representante de la Prensa Asociada, está ya redactado el referido ukase y se promulgará a principios de la semana entrante.

AUDAZ INSTANCIA

En la sesión secreta que celebraron a principios de esta semana los delegados al Congreso de los Consejos Provinciales (zemstvos), aprobaron una audaz instancia al Czar, en la cual le piden que convoque inmediatamente la Asamblea Nacional, a fin de que ésta decida si se ha de hacer la paz o seguir la guerra para terminar las contiendas internaz y unir el pueblo en pró del rejuvenecimiento de Rusia.

Se nombró también una comisión para presentar al Czar la referida instancia. ESTADO DE SITIO Se ha proclamado el estado de sitio en Eriyan, región del Cáucaso, en donde hace tres días se están batiendo los musulmanes y los armenios. RATIFICACION Todas las potencias europeas han enfáticamente ratificado la opinión del Presidente Roosevelt de que ha llegado ya la hora de la paz entre Rusia y el Japón.

EL CZAR INCLINADO HACIA LA PAZ

Washington, Junio 9.—En la audiencia que celebró el Czar con Mister Meyer, el Embajador de los Estados Unidos, le demostró la mayor cordialidad y amistad y le manifestó que estaba dispuesto a tomar en consideración el asunto de la paz. ANUNCIO DE IMPORTANTES SUCESOS El Presidente Roosevelt sale hoy para Virginia y es probable que ocurran importantes sucesos antes del lunes.

FALLECIMIENTO

Berlin, Junio 9.—El príncipe Leopoldo de Hohenzollern, primo del Emperador Guillermo y cuya propuesta para ocupar el trono de España dió origen a la guerra franco-alemana, ha fallecido hoy de resultados de un ataque apoplético; había venido a esta ciudad para asistir al matrimonio del príncipe Federico Guillermo, heredero de la corona de Alemania.

EL AZUCAR DE REMOLACHA

Londres, Junio 9.—El precio del azúcar de remolacha, ha tenido hoy una pequeña alza y abrió esta mañana a 12s. 0d.

VENTA DE VALORES

Ayer, jueves 8, se vendieron en la Bolsa de Valores de Nueva York 270,100 bonos y acciones de las principales empresas que radican en los Estados Unidos.

Sección Mercantil.

Lonja de Víveres

Table with market prices: VENTAS EFECTUADAS HOY. Atmuez: 659 \$ café desecorado, extra sup., a \$22 q. 580 " " superior 1 B, \$21 1/2 q. 550 " " esp. C, \$21 1/2 q. 490 " " extra cto. D, \$21 1/2 q. 400 " " corriente 1 B, \$21 1/2 q. 400 " " especial F, \$21 1/2 q. 350 " " corriente G, \$21 1/2 q. 25 " vino Torregrosa, \$12 p. 25 C " Adroit Imbert, \$11 c. 25 " Rioja Torregrosa 242, \$4.50 c. 30 C chocolate M. Lopez, \$30 q.

Gran Academia Comercial.

De Idiomas, Taquígrafia, Mecanografía y Telegrafía. DIRECTOR: LUIS B. CORRALES. SAN IGNACIO 49. En solo cuatro meses se puede adquirir en esta academia, los conocimientos de la Aritmética Mercantil y Teneduría de Libros. Clases de mañana a 9 1/2 de la noche. 8038 26 Jun

PUERTO DE LA HABANA

BUQUES DE TRAYESIA ENTRADOS Dia 8: De Cayo Hueso, vap. de guerra Amo Torard, cap. Broadbent, toneladas 201 al Consol. De Mobila, en 2 días, vap. cub. Mobila, capitán Lewis, toneladas 2165 con carga y 9 pasajeros. L. V. Placé. Dia 9: De Miami y Cayo Hueso, en 10 horas, vap. amer. Marsinique, cap. Dillon, toneladas 204, con carga y 8 pasajeros a G. Lawton, C. y Compañía. SALIDOS Dia 8: Matanzas, vap. esp. Vivina. Dia 9: Mobila, gta. inglesa Excepcion. C. Hueso y Miami, vap. americano Martinique Mobila, vap. cubano Mobila.

Movimiento de pasajeros

SALIDOS Para Cayo Hueso y Tampa en el vapor americano Kascoote: Sres. J. Villanueva—Librada Medina—Fernando Calvo—Julia Parra—M. Cayo—Natalia Ferrández—Juan y Francisco Vallejo—D. Colbert—J. Riego—R. Valdés—F. Hernández—P. Lejas—Belén Toledo—Blanca García—Rogelio G. García—G. Herrera—L. P. Elliot—R. Y. Van Daberran—J. M. Lopez y 4 de familia—J. Haller—A. B. Windsor—W. A. Anderson—Zola Fuentes—R. Aldumei—Adolfing Borque—P. A. Cardona—L. Espinosa—W. J. Carter y Sr. F. John—B. Paul—E. J. Stanley—Elbury y Sr. P. J. Binocot y 25 tabaqueros.

Bucques despachados

Cayo Hueso y Tampa, vapor amer. Mascoote, por L. G. Lawton, Childs y La. Con 4 pacas y 80 lbs. tabaco, 1,200 lbs. pifinas, 5 lb. y 25 lb. frutas, 57 blos. provisiones y víandas. Sagua, vp. ngo. Leander, por L. V. Placé. Lastra.

AVISOS

EL IRIS.

Compañía de Seguros Mútuos contra incendios. PRESIDENCIA La Comisión nombrada en la primera sesión de la Junta General ordinaria, verificada el 11 de Mayo último, para el examen de la Memoria y gloria de las cuentas del año 1904, ha terminado su cometido. Lo que comunico a V. ciudadano para la segunda sesión que tendrá efecto a la una de la tarde del día 21 del mes corriente, en las oficinas, Habana n.º 55, en esta Capital, cualquier que sea el número de los concurrentes, cuya sesión se dará lectura al informe de la referida Comisión; se resolverá sobre la aprobación de la Memoria y cuentas mencionadas, y decidirá sobre los intereses sociales dentro de los límites fijados por los Estatutos, según lo disponen los artículos 36 y 37, siendo válidos y obligatorios los acuerdos que se tomen con arreglo a los mismos, aun para los que no hayan concurrido. Habana 1.º de Junio de 1905.

Advertencia: Seguidamente de celebrarse la junta general ordinaria, se verificará otra extraordinaria según acuerdo de esta fecha del Consejo de Dirección, para agregar en el párrafo 4.º del artículo 24 de los Estatutos, después de en esta Capital lo siguiente: "6.º para adquirir lo que haya adquirido en propiedad las mismas las..." También se autoriza al Consejo de Dirección para rediseñar o edificar los edificios que posee la Compañía, con el consentimiento de los interesados. Habana 7 de Junio de 1905.—Francisco Salceda y García. e-1103 61-9

COMPANIA ANONIMA

"NUEVA FABRICA DE HIELO" SECRETARIA Por acuerdo de la Junta Directiva de esta Compañía, ha dispuesto el Sr. Presidente de la misma, que se convoque a los señores accionistas para celebrar sesión extraordinaria el domingo 11 del actual a las 12, en el Banco Español de la Isla de Cuba, Calle Aguiar número 81 y 83, con el objeto de tratar de nuevas obras y de la revisión de un acuerdo de la Junta general de 31 de Marzo de 1901. En tal virtud, se hace esta convocatoria en forma dispuesta por el Reglamento, para que llegue a conocimiento de los interesados. Habana 5 de Junio de 1905.—El Secretario F. La Villa. e-1031 61-5 6m-5

ASOCIACION DE DEPENDIENTES DEL COMERCIO DE LA HABANA.

COMISION DE OBRAS. SECRETARIA Acordado la celebración de un Concurso de Proyectos de Decoración para el edificio que se está construyendo para Centro Social, se recuerda a las personas interesadas en dichos trabajos, que el plazo para la entrega de los Proyectos finaliza el día 10 de Octubre del año corriente. En esta Secretaría se facilitan ejemplares impresos de las Bases y Condiciones a que han de ajustarse para el referido Concurso, a aquellas personas que lo soliciten. Habana 5 de Junio de 1905.—El Secretario, F. Torres. 7897 61-3 mil-11

Sociedad "La Unión de Cocineros"

Esta Sociedad facilita oculars a los establecimientos y casas particulares que los soliciten. Pueden dirigirse a los cocineros de Miramar, Inglaterra, París, Louvre, Telégrafo y el Centro. Monte n.º 5, altos de 2.º a 4.º y de 8 a 10 de la noche, que serán atendidos con puntualidad. 7331 26a-27 My

ASOCIACION DE DEPENDIENTES DEL COMERCIO DE LA HABANA

SECRETARIA Por acuerdo de la Junta Directiva queda abierta la suscripción de Luminas del 2.º Empréstito concertado con el Banco Español de la Isla de Cuba por \$200,000 moneda americana. Del importe del Empréstito la Asociación ofrece a sus socios cien mil pesos moneda americana en ómnibus a la par, y en caso de alcanzar la suscripción mayor suma de la que se ofrece, el reparto será hecho a prorrata. El plazo para hacer la petición termina el día 15 del mes de Julio de este año. En esta Secretaría, se facilitan modelos de petición al que lo desee para la suscripción y se reciben estas, todos los días laborables de 8 a 10 de la mañana, de 12 a 4 de la tarde y de 7 a 9 de la noche. Lo que de orden del Sr. Presidente se hace público para conocimiento de los señores socios. Habana 2 de Junio de 1905.—El Secretario M. Panigua. 7704 121-2jn

Olanes de hilo ¡A REAL VARA! (Hay más de 500 dibujos preciosos para escoger.) Piezas de Creas de unión, 30 varas ¡a \$2-50! Organón franceses lindísimos, yarda de ancho ¡a real vara! Y despues.....

VISITE VD. LA FILOSOFIA GRANDES ALMACENES DE TEJIDOS SEDERIA Y NOVEDADES Neptuno y San Nicolás. Encajes Gallegos, una cuarta ancho ¡a 5 centavos vara! Carreteles de hilo cadena 500 yardas ¡a 8 centavos! PAQUETES DE ANTHEA ¡a 25 centavos! Y además.....

Dulcinea

Cualquiera que fuesen sus encantos, ricos o pobres, abundantes o escasos, siempre representará Dulcinea un papel que es innato en toda mujer: el amor. La nota apasionada de ese amor vibra en todas las páginas del Quijote...

PREGUNTAS Y RESPUESTAS

Una suscritora.—¿Qué día del año 1459 ocurrió la fiesta del Jueves Santo? El 5 de Abril. —El autor del tratado de Urbanidad de que hablamos hace días, se llamaba Melchor Gijón. No sabemos dónde se halla de venta dicho libro; pero recordamos ahora de un suscriptor que nos dijo había comprado uno, y se le invita a que diga algo sobre este particular.

Muchos preguntan si están sujetos ó no á quintas habiéndose hecho ciudadanos cubanos. Contestamos á todos de una vez, que el haber adoptado la ciudadanía cubana no les libra de entrar en quintas si van á España.

Las que se hayan hecho ciudadanas norteamericanas, están libres de quintas, porque hay un tratado con los Estados Unidos que estipula esta condición; y no hay ningún tratado de esta especie con el Gobierno de Cuba.

La profesión de actor es libre, y puede obtener el título de primer actor todo el que haya alcanzado fama de tal ante la opinión y la crítica. Pero los hay que ostentan un diploma adquirido en las Academias de Declamación, título puramente honorario.

El costo de la publicación de un libro depende del número y tamaño de las páginas, de la clase de letra, de la calidad del papel y del número de correcciones de prueba que exija el autor. Así es que no podemos precisar lo que valdría la impresión de un libro en la Habana.

El pago de los artículos es según la calidad de estos, y según la importancia ó nombradía del autor. J. A.—El vuelo de las aves es materia de estudio para todos los que desean resolver el problema de la aviación ó sea navegar en la atmósfera con un aparato más pesado que el aire.

Las aves al renovar el vuelo mueven las alas de manera que cuando las levantan las ponen de canto para cortar el aire, y al bajar las colocan de plano como hacen los remeros en un bote. Una vez remontadas las extienden como un para-caídas y bajan lentamente; pero bajan en dirección oblicua porque colocan las alas con cierta inclinación, á modo de un cometa ó papalote. Cuando han descendido un regular trecho, vuelven á dar tres ó cuatro aleteos y suben verticalmente para dejarse deslizar otra vez con las alas quietas y extendidas.

A veces van contra el viento y suben en vez de bajar, y es porque el viento corre con fuerza, y cogiendo el ala con alguna inclinación de abajo á arriba hace en ellos el efecto de un pa-

palote que sube más cuanto más fuerte es el viento.

La ley de los cuerpos sólidos sumergidos en un fluido que pierden tanto de su peso como pesa el fluido que desalojan, se cumple exactamente en las aves, como en todo. La contradicción aparente está en que el pájaro con las alas quietas en una atmósfera tranquila, siempre cae, pero cae muy despacio y en dirección oblicua y si no hiciera la maniobra de los aleteos de trecho en trecho para subir, caería definitivamente al suelo, tardando más ó menos, según la amplitud de sus alas.

EL CENTENARIO DEL QUIJOTE

EN MADRID Los festejos del 9 de Mayo

LAPIDA CONMEMORATIVA A las nueve y media de la mañana se celebró ayer la ceremonia de descubrir la lápida puesta en la fachada del Hospital del Carmen, recordando el sitio en que estuvo la imprenta de Juan de la Cuesta, el impresor que hizo la edición Príncipe de la primera parte "El Ingenioso Hidalgo Don Quijote de la Mancha".

Presidió la ceremonia una representación de la Real Academia de Bellas Artes de San Fernando. Tuvo el acto extensa sencillez. Ante un centenar de personas se descubrió el velo que cubría la lápida.

Esta de factura artística y representativa en relieve al famoso Don Quijote seguido de su escudero Sancho Panza. Ambos salían de la casa en que se imprimió la primera edición del "Quijote", cuyas letras de molde fijaron los obreros tipógrafos Juan Alvarez, corrector, y Pedro Roper, García Martínez, Juan Bernál, Bartolomé de León, Mateo Martínez, Juan Leal, Francisco Roper y Luis Rodríguez, cajistas; Francisco Sánchez, prensista, y Francisco Robles, fundidor de letras.

En la parte inferior del relieve en que figuran los protagonistas del "Quijote", ostenta la lápida esta inscripción: "Aquí estuvo la imprenta donde se hizo, en 1604, la edición Príncipe de la primera parte de "El Ingenioso Hidalgo Don Quijote de la Mancha", escrita por Miguel de Cervantes Saavedra, y publicada en Mayo de 1605.—Commemoración MDCCCXV".

EN EL COLEGIO DE MEDICOS A las diez y media no quedaba un solo asiento desocupado en el hermoso anfiteatro de la Facultad de Medicina, patentándose así una vez más la necesidad de un local amplísimo y de excelentes condiciones acústicas en que puedan celebrarse estas fiestas, á que es preciso llevar el mayor número posible de espectadores, por lo que tienen de grandiosas y de educadoras.

A las once ocupó la presidencia el señor González Besada, ministro de la Gobernación, teniendo á su derecha al señor Vicesillas. Le acompañaban en el estrado el rector de la Universidad, el decano de la Facultad y los señores profesores disertantes. A la derecha aparecían las banderas de las Facultades en artístico grupo.

Al ocupar los sillones los profesores, fueron acogidos por los estudiantes con aplausos y vítores. Especialmente el señor Cajal fué saludado con triple salva de aplausos, á que contestó con demostraciones de cariño y de gratitud. La Estudiantina Escolar comenzó la fiesta, tocando con gran maestría una pieza musical del siglo XVII, que fué muy aplaudida por el concurso.

EL SEÑOR CALLEJA Al presentarse en la tribuna el decano de la Facultad, fué saludado con aplausos nutridos.

"Dichosa edad y dichosos tiempos aquellos"—comienza recordando el discurso á los caberos de Don Quijote—á que los antiguos pusieron el nombre de dorados! Pero dichosos tiempos éstos también en que nos es dado presentar la glorificación de los genios, así pasados como presentes.

Después de presenciar estas solemnidades, nadie podrá negarnos el entusiasmo y el deseo de buscar por nuevos derroteros la regeneración. Y tampoco nadie podrá tacharnos de envidiosos, de padecer esa enfermedad terrible y odiosa que aniquila al que la padece, añade un párrafo muy elocuente.

No es posible gobernar ya á la sociedad española en nombre de la fuerza y del derecho divino. Hoy recae en la gobernación de los pueblos su puesto la colectividad. Pero, tomando base en la conciencia de todos, quiere España mirar el ideal. Así, sin olvidar el Perchel de Málaga, la Caleta de Cádiz y el Zoco de Toledo, quiere entrar desde luego en el concierto universal.

El Colegio de Médicos se apresuró á festejar la publicación de un gran libro. Aquí hace el señor Calleja un elocuente elogio del Príncipe de los Ingenios, y dice que la clase médica puede contar á Cervantes en sus filas, pues supo aplicar á las enfermedades mentales tratamientos dignos de universal aplauso.

Estas fiestas mantienen el fervor de las gentes por sus glorias legítimas; por eso al celebrarse se libran batallas contra la ignorancia, que corona el triunfo. Cante, dice, los literatos las maravillas de elocución, de realismo y de idealismo, declaren, como Cánovas del Castillo, que Cervantes excede en realismo á Rabelais. Pero déjese á la clase médica decir que en la lucha con la realidad venció Cervantes, y recordará las palabras del honrado gobernador de la Barataria al doctor Recio: "Quítense luego de delante si no voto al sol que tome un garrote y que, á garrotadas, no me ha de quedar médico en toda la insula, á lo menos de aquellos que yo entienda que son ignorantes; que á los médicos sabios, prudentes y discretos los pondré sobre mi cabeza y los honraré como á personas divinas". (Grandes aplausos.)

EL SEÑOR SALLAS El discurso del sabio anatómico versó acerca de "El Ingenioso Hidalgo Don Quijote de la Mancha y el Examen de Ingenios, del doctor Juan Huertas". Con la autoridad del insigne Menéndez Pelayo, puede decirse que ya se ha inaugurado en España la era positiva y científica de la interpretación del Quijote.

"Para comenzar, dice, ningún sitio mejor que este sitio". Los procesos hay que estudiar con atención para comprender la importancia del Quijote. Uno es el de la degeneración de la epepeya. Fué en un principio la poesía del pueblo, escrita por todos y para todos, y una ampliación de la Historia. El siglo XII fué el siglo de oro de la poesía histórica. Cantó sin artificios la realidad ambiente. En el siglo XIV, á la degeneración nacional correspondió la de la poesía. Llegan los vates provenzales con su misticismo, sus cortes de amor y sus sensiblerías, y con ellos los héroes falsos, las creaciones descabelladas y los libros de caballerías.

En un hermoso párrafo dice que la locura de Don Quijote es la locura del pueblo español, agobiado siempre por la desdicha y aspirando siempre á un mundo mejor. La segunda forma de degeneración es la picaresca. Los juglares quedan con el pueblo; pero en el siglo XVIII el Cid se convierte en el guapo Francisco Esteban, y en el XIX en José María el Tempranillo. Los héroes de las jenas eran bravos falsos, en los cuales se daba un notable conjunto de irregularidades, entre ellas el tatuado, que ponían á las claras la degeneración del espíritu caballeresco. La mayor clarividencia de Cervantes

fué para la moderna picaresca. Muchos ingenios han tenido estas clarividencias; así, Yago es la envidia; Hamlet, la manía persecutoria, y Orelia, la manía del triste erótico. En Cervantes no hay en un principio orientación psicológica; es más objetivo que subjetivo. Se hizo narrador con la novela picaresca.

Pero lo principal en él provino sin duda de las doctrinas y enseñanzas de "Examen de Ingenios". Conocía ese libro; lo ha demostrado el señor Sallias en un maravilloso folleto, en cuyos razonamientos cruzó inútilmente repetir. Las ideas y aun las palabras de Huarte en la Galatea y en el Persiles. El calificativo de ingenioso da la medida del tipo mental de Don Quijote.

Pide que los médicos renueven el memoriam de Huarte, de quien hace un elocuente elogio. Pide también que firmen los médicos la petición al Gobierno del doctor Avilés para que, en recuerdo del centenario que de fundado un Manicomio.

Después de ensalzar la alianza de la Ciencia y el Arte, termina recordando una frase de Mosso: "Los primeros filósofos griegos fueron médicos y aventajaron á los demás". Grandes aplausos premiaron la hermosa labor del señor Sallias.

EL SEÑOR RAMÓN Y CAJAL Al presentarse en la tribuna el sabio maestro, el público le tributa una ovación formidable. Los vivas y las aclamaciones se suceden más de cinco minutos. Y cuando terminaron el señor Ramón y Cajal pronunció el notabilísimo discurso que ha reproducido ya el DIARIO en sus columnas. La ovación que, al terminar, hizo al Dr. Ramón y Cajal fué formidable y duró largo rato.

EL SEÑOR OLORIZ El discurso del sabio anatómico acerca de los caracteres físicos del Quijote ha revestido tonos humorísticos y ha sido un prodigio de talento y de gracia. Frisaba Don Quijote, dice, en los cincuenta años y era de alta estatura, lo cual en nuestra patria no quiere decir más sino que pasaba de un metro setenta. (Grandes risas.) Tenía las piernas largas, lo cual no está en condiciones con lo de la complejión recia. La fuerza fué en él débil permanente, y claro es que su esqueleto y su piel no le daría muy agradable aspecto.

Su conformación craneal debió ser de óvalo prolongado, es decir, era tipo de lo que llamamos delicocefalia. Hubo de desear, por esta causa, la bacía del barbero. Son de estudiar en Quijano el sistema piloso y las quijadas, sin que esto quiera decir que el autor va á contar los pelos á Don Quijote. (Risas.) Sansón describe muy bien al héroe y dice que era entrecano, pero nada dice del color del cabello. Es de suponer que le llevaría largo y enmarañado. Lo seguro es que no usaría melenas y rizos, como se supone en algunos retratos extranjeros. (Risas.)

Sansón dice que tenía bigotes lacios, no á la borgoña, como en esos retratos flamencos. En cinco pasajes se habla de sus barbas, principalmente cuando se las lavaron en casa de los Duques. Las quijadas eran estrechas en Don Quijote y por "dentro se besaban unas á otras". Hay que tener en cuenta que el vulgo, al hablar de quijadas, se refiere sólo á la inferior, que supone partida como en algunos animales. Lo probable es que fuesen lateralmente tan aplastadas que sus ángulos tendiesen á juntarse. Este fué el rasgo más característico de Quijano.

Varias preguntas presenta el señor Sallias á los oñicionados á problemas insolubles. "Había en la Mancha, á fines del siglo XVI, algún caballero de estos rasgos?" Permítanos el ilustre maestro que contestemos que basta hacer un corto viaje para convencerse de que hay muchos. Hubo allí algún Quijano? Sí, y con bla-

son, contestemos, y de ello puede dar fe la información gráfica. "Quería Cervantes señalar ciertas coincidencias morfológicas con algunas enfermedades mentales? Sin ser Cervantes un Lombroso pudo la experiencia suministrarle tales datos. No hay, pues, cuestiones insolubles.

La dentadura sana, hasta las batallas con las bestias de Mifanfarrón (Risas), justificaba la belleza de aquella frase: bota sin melenas es molino sin piedras. Reunidos todos estos fragmentos descriptivos, habrá que convenir con Sansón en que tenía Don Quijote más cosas para espantar que para enamorar; á lo cual contestaba el hidalgo que á un hombre de bien le basta serio para ser bien querido.

"Quién que haya leído el Quijote no ha visto esa figura? Existe; todos la sentimos, y si él lenzo y el bronce se niegan á reproducirla, es porque la materia tosca y dura no acierta á expresar tanta grandeza. (Ovación entusiástica.)"

EL ORFEÓN ESCOLAR Advertida la presencia del doctor San Martín entre los estudiantes, fué el sabio clínico objeto de una manifestación de cariño y respeto.

Acto seguido, el Orfeón Escolar cantó admirablemente una composición soberbia. Los profesores aplaudieron esta vez á las escolares y el momento fué de emoción grandísima por la comunidad de afectos que esto significaba. Y los periodistas, entre tanto, se fatigaban por escribir sobre las rodillas con lápiz la reseña de acto tan solemne, temiendo no poder tomar al oído en estas condiciones las bellezas de los discursos.

EL SEÑOR GÓMEZ OCAÑA Hizo una bella disertación acerca de la higiene en el siglo XVI, demostrando las pésimas condiciones que entonces tenían los alimentos y las viviendas.

Describió admirablemente la vida del hidalgo pobre "que tiene la honra asustadiza," en párrafos que recuerda páginas de Quevedo y Hurtado de Mendoza. Todas nuestras desdichas, dijo, proceden de tener viciado el estómago y lleno el cerebro.

Observa con gran perspicacia que no hay borrachos en el Quijote, cita los consejos á Sansón, y hace constar que Don Quijote sólo se lavó dos veces, opinión discutible, pues sólo hacía falta constar las memorables y no es de creer que hubiera sociedad en quien encarnó y aconsejó el asno en todo momento.

Después de explicar el olor que encontraba Sansón á Dulcinea, á hombruno, diciendo que estaría suada y algo correa, terminó diciendo que de niño le maravilló el héroe de la novela, pero que el medio es hoy el mismo que antes (Aplausos).

EL SEÑOR LAZARO IBIZA Con cierta precipitación, por ser la sesión ya algo larga, hizo notar cómo Cervantes pintó escrupulosamente seres vivos, pero se abstuvo de describir paisajes y circunstancias.

La antigüedad y la literatura contemporánea prestan extraordinaria atención á la pintura del medio; pero en la época de Cervantes se desdaba la descripción del ambiente; acaso no se sentía el influjo de la ciencia experimental. El saber, en lo que atañe á la Historia Natural, se muestra más en Cervantes en la ausencia de falsas consejas que en la aportación de datos. No le tengamos por naturalista; pero sobran razones para admirarle, sin este nuevo mérito. (Aplausos).

PULIDO.—TOLESA Ausente de Madrid el doctor Pulido, leyó su notable trabajo con entonación agradable y dicción perfecta el Dr. Tolsa Latour.

No quiere el Sr. Pulido tratar de reflexión cuestión de tanto interés como las expulsiones, y así se limita á ciertas conside-

raciones someras. Pero no puede menos de recordar el estrago que produjeron aquellas expulsiones. Echarnos entonces fuera de España á los hombres útiles, y creamos el tipo del hidalgo, descripto admirablemente en "El escudero Marcos de Obregón".

Hay que bendecir estos tiempos de tolerancia, en que tales iniquidades no son posibles. Hice observar que en el capítulo XVI de la primera parte del Quijote se dice que era común entre los moriscos la profesión de arriero, y que así, con la expulsión, sufrió gran quebranto esta industria.

Pinta el espanto que produjo en los infelices moriscos la ley de 6 de Diciembre de 1600, publicada entre la primera y segunda parte del Quijote, concediéndoles para dejar el territorio el brevísimo plazo de treinta días.

No hace alusión á los judíos Cervantes pero sí á los moriscos. Aquí el Sr. Pulido escribe chocantísimos párrafos describiendo magistralmente todo lo dicho por Ricote á Sancho.

Clemencia dice que Cervantes fué sin duda opuesto á la expulsión; pero no provió sin duda su alcance. ¡Ojalá que las enseñanzas de la Historia sirvan para bien de España, que ha de resucitar pese á quien pese! (Aplausos).

EL MINISTRO DE LA GOBERNACION Puesto en pie el señor González Besada.

Los consejos de su amo—dice—nuestrados todos del idealismo, que es esencia de nuestra raza; aquella voluntaria falta de memoria que mostró para lo que él llamaba badajozos, enredos y revoltijos el sencillo bagaje que llevó á la Barataria y lo maravilloso de su poder para conducirse en el gobierno en forma tal que se po hacer pasar á la sagacidad por sabiduría y al buen sentir por honda ciencia psicológica, bien deben hacer melia profunda en mi ánimo, que, con el cuidado y gobierno de cuarenta y nueve islas, si aún me quedase tiempo para rascarme la cabeza y contarme las uñas, pueden entrame resquemores de si no cumpliré mi mandato como Sancho, que á tales reñamientos no alcanzo.

Refiriendo el episodio de los viajes del báculo, para demostrar que no estraba tanto las dificultades del gobernar en lo tanto las dificultades del gobernar en lo enredos de la ajena malicia cuando en la red que á las propias dificultades tiende el miramiento la ambición y compadrago, dice que no pocas dificultades de tod piden ser resueltas con sólo pasar de mano á mano la estafeta.

Y termina, después de comentar la prudentes resoluciones de Sancho en la Barataria, aludiendo á los que no tar obligados por la ignorancia, ni tan sorprendidos por la fortuna, fácilmente olvidan la posesión de sí mismos. Grandes aplausos premiaron el trabajo del ministro. Terminó el acto con un nuevo número musical ejecutado por la Estudiantina Escolar.

HOMENAJE DE LOS ACTORES

AL INGENIOSO HIDALGO

La serie gloriosa de festejos en honor de Cervantes y su gran libro dará fin en esta ciudad con una función dramática organizada por el más popular é insigne de los actores cubanos don Pablo Pildain, en unión de estos entusiastas y valiosos compañeros.

Cervantes fué un apasionado de la literatura dramática que cultivó con empeño, y con suerte á ratos, pues por más que diga, algunos de sus entremeses son de lo mejor en su género; y de su cariño á los artistas escénicos habla Don Quijote en el capítulo XI de la segunda parte, cuando dice á unos cómicos:

"Andad con Dios buena gente, y haced buena fiesta, y mirad si mandais algo en que pueda seros de provecho, que lo haré con buen ánimo y buen talento, porque desde muchacho fui aficionado á la carátula y en mis mocedades se me iban los ojos tras la farándula".

Era, pues, de rigor que los actores cubanos celebraran con una fiesta de su arte el tercer centenario del Quijote, y nada mejor pensado que la idea de Pildain expuesta en el programa para la función del domingo 11 del actual.

Pondrá en escena El manco de Lepanto de Enrique Zúmel, obra muy aplaudida hace años y que ahora lo será como merece por su palpitante actualidad. A los dos actos de este drama seguirá una pieza dramática titulada

RELOJES.

Cronómetros Borbolla y Longines recibidos directamente, de forma plana, grabados, guillosé, mate y pulido, para caballeros y señoras. Hay un surtido colosal, todos garantizados. Precios desde \$4 en adelante. Relojes de pared reguladores y tambien con almanaque, los hay en toda clase de maderas, y propios para salas, salones y oficinas. Surtido espléndido. Una visita á esta casa y se convencerán de que todo es bueno, es nuevo y de estilo modernista. J. BORBOLLA. Compostela 52 al 58. C1018 1 Ja *

EN UN CORSET El Correo de París, OBISPO 80. Hace cuatro años que nuestra mascota favorita nos apuntó la idea de que pidiéramos corsets de forma recta que empezaba á imponer la moda en aquel entonces. Obedecimos y el éxito fué lisonjero. Los pedidos se agotaban á la semana de llegar y EL CORREO DE PARIS, que hasta aquella fecha había sido una casa modesta y apenas conocida, empezó á hacerse popular y nuestros corsets, famosos en toda la Isla. Los modelos que tenemos en la actualidad "SANAKOR" y "ELEGANTE" son superiores por su forma y calidad á todos los conocidos, los usan todas las Sras. elegantes de la Habana, precio \$8-50 y \$5-30. EL CORREO DE PARIS, Obispo núm. 80. Damos sellos internacionales todos los días y LOS JUEVES SELLOS DOBLES. Rico Pérez & Co. Teléf. 398. alt 6t-30

Mareos, Jaquecas, Males del estómago Y OTRAS INCONVENIENCIAS DEL CALOR, SE EVITAN CON UNA CUCHARADA TODAS LAS MAÑANAS. REFRESCO-AGRADABLE, -INALTERABLE, -EFERVESCENTE, MAGNÉSIA SARRA DE VENTA EN LAS FARMACIAS ACREDITADAS. Droguería y Farmacia "LA REUNION" JOSÉ SARRÁ - HABANA TENIENTE REY Y COMPOSTELA

FOLLETIN (235) LOS COMPANEROS DE LA ESPADA NOVELA ESCRITA EN FRANCÉS POR PONZON DU TERRAIL Esta novela se halla de venta en la Moderna Poesía, Obispo, 135 y 137. (CONTINUA) —Es verdad. El doctor dijo volviéndose hacia la dueña de la casa: —Es preciso trasladar al paciente á otra de vuestras habitaciones. Octavio R... y el capitán suspendieron al marqués y, siguiendo á la dueña, le trasladaron á una pieza contigua y le colocaron en el lecho. Pidió entonces el viejo una cuchara; abrió con ella los encajados dientes del marqués, y le hizo tragar algunas gotas del contenido de un pequeño frasco que sacó de su bolsillo. Momentos después exhaló Emmanuele un hondo suspiro y abrió los ojos, pero en su mirada se marcó lo febril de su estado. —¡El muerto, dónde está el muerto! preguntó con voz alterada. El doctor dijo, tocándole en un brazo. —Tenéis calentura; no habléis. Pero Emmanuele le miró atentamente y luego dijo. —Os reconozco.

—El doctor se volvió hacia Octavio y le dijo:—Está delirando. —No—replicó Emmanuele á cuyos oídos llegaron aquellas palabras—no deliro: vos sois quien habeis ido esta mañana á mi casa en busca de los quinientos mil francos. El doctor se encogió de hombros é inclinándose luego hacia Octavio, le dijo al oído. —¡Sois amigo de este caballero! —Sí, señor. —¿Quién es? —El marqués de Flars. —¿El diputado? —Precisamente. —¿Tiene mujer é hijos? —¡Por qué me lo preguntáis! El doctor se llevó á Octavio al alféizar de una ventana situada en el otro extremo de el cuarto, y le dijo en voz baja: —Temo que le sobrevenga un acceso de locura, una perturbación de sus facultades mentales, como consecuencia del terror que me me sé explicar. —Yo sé que no me lo explico—repuso Octavio. —¿De qué modo? —El marqués estaba persuadido de haber visto ayer y esta mañana al barón de Mort-Dieu, que murió ayer, y ha venido á esta casa para convencerse de que el barón había dejado de existir.

—¿Y quién sois vos? —Un hombre que va á explicaros lo que inútilmente os esforzáis por comprender. —El barón..... —¡Vais á ver!..... vendrá enseñado. El marqués dió un bote sobre la cama, con los ojos fueros de sus órbitas y el cabello erizado. —¿Que le voy á ver!... ¡que va á venir, habeis dicho! Por toda respuesta el doctor dió en el timbre tres golpes secos y pausados, y el segundo después, se abrió la puerta de la estancia y el marqués vió entrar por ella al señor de Mort-Dieu envuelto en una mortaja á guisa de bata. —Buenos días, marqués—dijo con la sonrisa del hombre de mundo que entra en un salón y atraviesa por entre los concurrentes para saludar á la dueña de la casa. Emmanuele, con los cabellos erizados, le miraba asombrado. El barón se embolsó en los pliegues de su mortaja, como pudiera hacerlo un dentista opulento y rico, en los faldones de su bata; tomó asiento en el viejo sillón, forrado de terciopelo de Utrech, y dijo: —¡Oh! ¡Me vuelvo loco!—balbuceó el marqués, cuya sorpresa y terror llegaron al paroxismo. —Yo soy quien ha recogido los quinientos mil francos.

—¡Y quién sois vos? —Un hombre que va á explicaros lo que inútilmente os esforzáis por comprender. —El barón..... —¡Vais á ver!..... vendrá enseñado. El marqués dió un bote sobre la cama, con los ojos fueros de sus órbitas y el cabello erizado. —¿Que le voy á ver!... ¡que va á venir, habeis dicho! Por toda respuesta el doctor dió en el timbre tres golpes secos y pausados, y el segundo después, se abrió la puerta de la estancia y el marqués vió entrar por ella al señor de Mort-Dieu envuelto en una mortaja á guisa de bata. —Buenos días, marqués—dijo con la sonrisa del hombre de mundo que entra en un salón y atraviesa por entre los concurrentes para saludar á la dueña de la casa. Emmanuele, con los cabellos erizados, le miraba asombrado. El barón se embolsó en los pliegues de su mortaja, como pudiera hacerlo un dentista opulento y rico, en los faldones de su bata; tomó asiento en el viejo sillón, forrado de terciopelo de Utrech, y dijo: —¡Oh! ¡Me vuelvo loco!—balbuceó el marqués, cuya sorpresa y terror llegaron al paroxismo. —Yo soy quien ha recogido los quinientos mil francos.

Mientras la señora de Flars seguía apresuradamente á Octavio y se dejaba conducir á la calle de Monsieur-le-Prince, y en tanto que lord G... (pues ya se habrá adivinado que no era otro el inglés) lanzaba una exclamación de dolor y de rabia al saber que las niñas habían salido; éstas eran conducidas por su aya y la señora vestida de negro en el coche, que tomando por el barrio de Saint Honoré, atravesó con rapidéz la plaza Beauvau y tomó por la calle de Miromesnil hasta los Campos Eliseos. Como, aproximadamente, aquel era el camino para ir al puente de la Concordia y llegar al barrio de San Germán, el aya no concibió sospecha alguna; pero en la rotunda de los Campos Eliseos se detuvo bruscamente el carruaje, y el cochero manifestó desde su asiento que acababa de desherrarse uno de los caballos y que no podía seguir. La señora de edad abrió la portezuela y se apeó al oír aquello. —Tomemos otro coche—dijo. Cabalmente había allí cerca, parado, otro coche de punto de cuatro asientos. La dama hizo seña al cochero, quien se aproximó con el vehículo, cuya portezuela abrió un hombre vestido de blusa; la señora vestida de negro tomó en

sus brazos á una de las niñas y subió al carruaje; el aya la siguió con la otra, llamada Berta; pero apenas si había tenido tiempo para colocar sobre sus rodillas á la niña, cuando el hombre de la blusa, en vez de alejarse, se metió dentro del coche cerrando tras de sí la portezuela. El haya exhaló un grito y preguntó: —¿Quién es ese hombre? —Un conocido mío—repuso con calma la señora de edad. —No, no; yo quiero salir de aquí; no quiero ir á ninguna parte con ese hombre. —Tranquilizaos, hija mía—le dijo la señora. Pero el aya empezó á gritar y se arrojó sobre la portezuela, cuyo cristal estaba esmerilado; quiso bajarlo, y no pudo; el hombre de la blusa se echó á reír y dijo burlescoamente: —El carruaje está construido expresamente para este caso; los cristales están esmerilados y no suben ni bajan. Después, y como el aya siquiera pugnando por abrir la portezuela y las niñas gritasen al oír los gritos del aya, el hombre de la blusa sacó á relucir un puñal y dijo al oído de Rosalia, mostrándole: —Como des otro grito ó digas otra palabra más, te mato. (Continuará).

El bien tardío, segunda parte de El loco de la Guardilla, de Narciso Serra, y una gloriosa apoteosis del principio de los ingenios, con lectura de versos escritos por preclaros poetas de Cuba como D. Ricardo Del Monte, D. Enrique Hernández Miyares, D. Emilio Bobadilla, D. Francisco Toyml; y por último el más festivo y regeojado de los autores y actores cómicos de Cuba, Gustavo Robredo, recitará un romance que como obra suya ha de ser cosa superior. Se titula dicho romance La opinión del Pece.

La fiesta se celebrará en el gran teatro Nacional, gloria artística de Cuba por el que han pasado las eminencias del arte lírico-dramático de tres cuartos de siglo.

Aparecerá en la escena el magnífico telón pintado por el señor Rodríguez Morey con ocasión de la fiesta del centenario celebrado por el DIARIO DE LA MARINA, y tocará en el espectáculo una orquesta dirigida por el reputado maestro don Agustín Martín.

Será esta celebración del centenario del Quijote, la más popular de todas renniendo a su popularidad la circunstancia de lo exquisito y lo primoroso; porque Pablo Pildafín admirador entusiasta de las letras y profesor de Declamación, pondrá sus cinco sentidos en su trabajo y resplandecerá su arte con mil primores.

Quese llenará el teatro, no me cabe duda para honor y honra del gran escritor español, el primero de los siglos. Así lo deseo y lo espero.

P. GIRALT.

Habaneras

NOTAS

Una boda en Nueva York. Los periódicos de la gran capital metropolitana traen numerosas y extensas noticias del matrimonio católico celebrado en dicha ciudad por una gentil señorita cubana con un caballero de la vieja aristocracia francesa.

Es ella la discreta, inteligente, bella y distinguida señorita Paulina María del Pilar Lacoste, hija de mi amigo el caballero Ernesto Lacoste; es él, el Conde Maurice Garreaud de Dombasle.

Efectuóse el matrimonio en la iglesia de San José, y de él publica abundantes pormenores el Herald.

La reciente desgracia que experimenta en su familia la linda desposada hizo que se limitase a los deudos de los contrayentes y algunos amigos íntimos el número de las invitaciones para la recepción que, después de la boda, se efectuó en la casa del señor Ernesto Lacoste.

Companion el séquito que acompañó a la novia hasta el pie de la nave central, la señorita Elena Lucía Lacoste, madrina de la boda, y como damas de honor, las señoritas René Lacoste, Marta Conneit, Clara Adrián, Erna Albert, Amanda Denison y Carolina Dederer.

Al Conde de Dombasle, que no cuenta más de veintitres años, nació en Gard, Francia, hijo del Conde Fernando de Dombasle, lo apadrinó el señor Rodolfo Von Kramer, y fueron caballeros de la comitiva nupcial los señores Roy La Lande de Ferriere, William C. Fernández, Mignel Martínez, Alberto Calvet, Luis Calderón y Willard Kimball.

El traje de la novia era de punto de encaje sobre tafetán y el velo de tul, prendido con azahares. Llevaba en la mano un bouquet de orquídeas blancas y lirios del valle.

La madrina ostentaba un traje de crepé de China, de color rosa pálido, con guarniciones de encajes. Las damas de honor hallábase ataviadas con vestidos de crepé de la China, hechos con cuerpo y faja de seda rosada. Los focados prendidos con rosas. Cada una llevaba un bouquet de rosas del mismo color.

La señora Lacoste, que asistió a la recepción, vestía un traje de crepé de China, de color gris, adornado con encajes venecianos.

Los nuevos esposos embarcaron en el vapor la Bretagne con rumbo a Francia. Visitarán a la señora madre del Conde, luego viajarán por el continente y Europa y en el otoño fijarán su residencia en Cuba.

Que sea eterna su felicidad!

Anoche. M. Paul Lafavre, el distinguido Ministro de Francia, abrió anoche a la sociedad elegante de la Habana su hermosa casa de la calzada del Cerro, en la esquina del aristocrático Tullipán.

Ofreció el señor Lafavre una comida a la que asistieron varios miembros del cuerpo diplomático, entre otros, el señor Vega Muñoz, Ministro de España, con su distinguida esposa.

Gran áner a la que sucedió una animada, selecta y brillantísima soirée en la que el baile añadió nuevos encantos a la reunión.

Mme. Lafavre hizo los honores à merveille.

De amor. El doctor Miguel Angel Cabello pidió anoche para su sobrino, el distinguido joven Emilio Corvisón, la mano de la graciosa é interesante señorita Isabel Guéringer.

Grata nueva que me complazco en publicar acompañándola de mi enhorabuena afectuosísima.

Es curioso lo que acabo de leer en El Tiempo, periódico mejicano, y que copio á continuación:

Se rumora que la Compañía de ópera y opereta de Ciro Scognamiglio, va á volver á Méjico, para hacer una nueva temporada. Esta noticia causará, sin duda, gran júbilo á los aficionados metropolitanos á la música ligera y á la comedia lírica.

Dicha Compañía abrió un abono en la Habana, y su resultado vino á confirmar lo que han dicho todos los empresarios de teatros: que el público de la Habana no tiene los mismos gustos que el de Méjico.

Por ejemplo, la gran Compañía dramática de Italia Vitaliani tuvo un gran éxito en dicha ciudad, mientras que en Méjico fué un fracaso pecuniario completo. La Compañía de Ciro Scognamiglio, por su parte, según nuestras noticias, fué recibida en la Habana con excesiva frialdad, en tanto que en Méjico hizo brillante temporada.

Scognamiglio está tratando de alquilar el Circo Orrin, y si lo consigue, vendrá á Méjico inmediatamente. La graciosa Anita Gattini ha terminado su contrato y se ha ido á unirse á la Compañía Lombardi, que actualmente trabaja en la República Argentina, y que no es difícil que nos visite.

Podemos asegurar, que si Scognamiglio viene de nuevo, obtendrá el mismo éxito que obtuvo en su temporada pasada, pues nuestro público es muy afecto á la opereta.

Error tras error. Nunca Compañía alguna obtuvo mejor acogida por parte del público habanero que la que tanto hemos aplaudido en el Nacional.

Desde la primera noche se ganó por completo las simpatías de esta sociedad.

Desde que ocurrió el sensible accidente, que ya mis lectores conocen, del señor Nicolás de Cárdenas y Benítez, acuden á diario numerosas personas á la casa de la calle de San Ignacio, morada de la distinguida familia de Ariosa, ávidas de enterarse de su estado.

No se separan de la cabecera del querido enfermo facultativos muy reputados, y entre éstos, en primera línea, los doctores Antonio Díaz Albertini y Gustavo de los Reyes.

La asistencia que se le hace es exquisita, esmeradísima.

Dentro de la gravedad del mal, acentuada por la presencia de la meningitis, no se desespera de su salvación si, como todos piden al cielo, nin una otra complicación se presenta alterando el proceso natural de la enfermedad.

Yace postrado el señor Colás de Cárdenas rodeándole día y noche cariñosos familiares y fieles amigos.

Todos se disputan este piadoso deber.

Orbón. El gran pianista Orbón hace sus preparativos de viaje.

Su regreso á España, después de tantos triunfos conquistados en Cuba, está dispuesto para dentro de muy breve plazo.

Antes de su marcha quiere el artista despedirse de sus numerosos, incontables amigos y admiradores de la sociedad habanera y al efecto ha organizado una gran fiesta musical para la noche del miércoles próximo en el teatro Nacional.

Ya está combinado el programa.

A reserva de publicarlo en su debida oportunidad, diré por adelantado, que una de sus principales partes está dedicada á obras del famoso compositor cubano Anselmo González del Valle.

El clou de la noche será la gran Serenata de Rubinstein, que tocará Orbón acompañado del señor Juan Torroella, el laureado violinista.

Muchas localidades hay ya vendidas para este concierto.

Pueden adquirirse en O'Reilly 61, almacén de música de Giralt, hasta el mismo día de la fiesta.

De otro concierto que se celebrará este domingo, para festejar los días del

señor Hubert de Blanck, prometo hablar mañana.

Acabo de recibir el programa y la invitación. Muchas gracias.

De viaje. Sale mañana en el vapor Mexico, para una excursión de recreo por Saratoga y las Montañas, el muy estimado y simpático joven Manolo Portocarrero. Lleve un viaje felicísimo.

Algo me faltó decir ayer al hablar del nuevo abanico de verano, el abanico que ha puesto de moda La Especial y La Complaciente, la antigua casa de Carranza.

Y lo que me faltó decir es el nombre con que todos ya lo conocen.

Se llama: el abanico-Cléo.

Nombre de la célebre danseuse, una de las primeras estrellas coreográficas de París, la Cléo de Mardoe, famosa por su elegancia, por sus bailes y por su peinado.

La Cléo saca en uno de los bailes que hoy más le aplaude París colecciones de esos abanicos, así, con pinturas de escenas y personajes de la antigüedad sobre seda china, finísima.

Y así son los nuevos abanicos que llevan hoy todas las damas habaneras.

Esta noche. En Albisu, función de moda con el doble aliciente del estreno de Los zapatos de charol, zarzuela que en Madrid ha sido un gran éxito.

Y en el Jai-Alai, gran fiesta á beneficio de La Crèche.

ENRIQUE FONTANILLS.

No hay cerveza como la cerveza LA TROPICAL.

CARTAS PARA LAS DAMAS

La distinguida escritora cubana doña Salomé Núñez de Topete, que es una gran autoridad en materia de elegancia y buen gusto, y que adora el refinamiento de la sana coquetería en la mujer, prepara un libro que causará una revolución en la moda de la distinción cubana.

Con el dulce estilo con que siempre se dirige á las vaporosas mujeres de su país demostrará que nadie puede competir en olandes con La Sirena-Reina 27—pues esta casa esclava de sus favorecedoras vende los olandes de hilo puro y de colores á 12 centavos los que costaban á 20; á 15 los que todos venden á 25, y á 23 los que cuestan hoy á 40 en todos los demás establecimientos.

Es honor y justicia que La Sirena le agradece y del que se muestra orgullosa.

COMIDILLA

La Directiva de la Asociación de la Prensa ha hecho una hombrada muy en su punto, y Dios le dé salud para hacer mil como esa cada y cuando necesitamos que aliente nuestros decaídos bríos, y que vuelva por nuestros hollados fueros. Consiste la hombrada, que hombrada es y no pequeña, hoy que los jueces creen que la infalibilidad la da el roquete, consiste la hombrada, digo, en querrelarse de un juez, es decir, en llevar ante un juez de enquesta á un juez ordinario y pedáneo, lo cual no es cosa de todos los días, porque la justicia horroriza á los hombres de bien y atrae á los pícaros, que saben dónde tiene la costilla falsa.

Un juez puede equivocarse y debe equivocarse, porque administra justicia, y suele decirse que administrador que administra y enfermo que se enjuga, algo traga; y el derecho es cosa sutilísima que no necesita grandes tragedias para que se le haga tuerto. Además, el que lleva el cántaro es el que al fin lo rompe, que no el que está á mil leguas de él, como puede perderse la doncella y no la que dejó de serlo; pero antes confesará un juez ser perro judío que convencerse de su torpeza, así se la sirvan bajo palio y en bandeja de oro y se la digan los Evangelios. Creen muchos de ellos que la toga enfalada ahuyenta el error y sirve á la razón de aposito; y esto que debiera ser, pero que no puede ser así, pues que somos humanos, se lo tienen tan tragado y lo sostienen y defienden con tal brioso tesón y con tal inquebrantable terquedad, que no parece sino que el divino Verbo les inspira y la luz de la justicia les alumbraba, cuando en todas sus decisiones hay pelos y señales de

que la tal divina luz proviene del fósforo de Cascante y de que no conjugan más verbos que el verbo moler.

Pocas veces se deciden los pigmeos á quebrar cañas con la omnipotencia, y en asuntos judiciales menos, porque poco va de faldá á faldellín y porque si se tuvo mal suceso con el juez primero suele temerse que otro vendrá que bueno lo hará, y de todas maneras ha de ser mal para el cántaro.

No piensa así la Directiva de la Asociación de la Prensa, y ayer acordó, viendo vejado á un compañero, socorrerle con todo su poder, que no es poco, y hacer suyo el vejamen y acudir, como dije, con el juez ordinario ante el juez de enquesta. Si suele suceder que pasan muchos meses sin que la Asociación dé señales de vida, ocurre hoy que resucita gallardamente y vuelve por la dignidad de uno que es la de todos, como de todos será la miel ó el acibar á que hubiere lugar. Miel sea, y de la Alcarria.

Pues por algunas de las apuntadas soberbias de los togados, cumple hoy condena en la cárcel de Cienfuegos un periodista culto, discreto y correctísimo: Cándido Díaz, director de La Correspondencia.

Supongo yo que por los yerros de otro no gemirá entre hierros, ni suspirará en lóbrego calabozo ni se pudrirá en infesta mazmorra el excelente compañero y más excelente amigo—aunque todo puede temerse donde la testarudez arroja á la razón y las presunciones de infalibilidad borran todo concepto de justicia, de igualdad y de libertad—y digo que supongo que el director de La Correspondencia se estará en la cárcel muy honrado á sus anchas, porque tengo noticias de que aquello es un jubileo, y de que la cárcel parece la Mea, á donde van en peregrinación los hombres buenos de las Villas, á ofrecerse á Cándido, y á protestar, por ahora con su presencia honrada y con su silencio elocuente, de un suceso que dejará á Themis, la augusta, hecho un buñuelo.

Informes de eminentes juristas, como Llanza, Desvernine y Iglesias, hacen temer que lo que ahora se tropezó sea muy pronto caído, y no en blando, y que la diosa justicia, ya apeada de la burra, y maltrecha y rota, ha de tardar en levantarse, al menos en el ánimo de aquellos que saben que el tropezón no fué azar sino propósito, y que la vara que torció la testarudez no ha de enderezarla la póstuma reparación.

A Cándido Díaz van hoy los alientos de cuantos los tienen para sostener la péfila, y con los alientos el carifío y la estimación y la enhorabuena, por aquello de que 'bienaventurados los que han hambre y sed de justicia, que ellos serán ahitos'. Y los que han de hacer buena esa bienaventuranza no se inspiran en el verbo molar, ni se sienten iluminados por el fósforo de Cascante. Y agora lo veredes.

ATANASIO RIVERO.

tiene término con el estreno de Los zapatos de charol.

Obra es esta en cuyo desempeño toman parte Elena Parada, Josefina Cabanillas, Carmita Duatto, Villarreal, Piquer y Escribá.

La función es corrida.

En el bioscopio de Payret se presentarán nuevas y bonitas vistas, por tandas, como de costumbre.

Y en el teatro de la calle de Consuelo va á primera hora la zarzuela Se curó el bobo, después la revista Almagre de Athambra y como fin de fiesta el juguete cómico Don Ramón el bodeguero.

Nada más.

MADRIGAL.— Sobre la hoja de la flor temprana se cunja en el estío al nacer la mañana la trasparente gota de rocío.

A la lumbre del sol vivificante la gota desaparece, y al taciturno beso de la tarde la flor también perece..... Tal es la historia de tu amor y el mío: una flor y una gota de rocío.

Felipe Rodríguez.

GRAN FIESTA ESCOLAR.—Según dijimos en la primera edición, la ilustrada señora Aurora Nussa de Pérez, directora de la escuela "Romualdo de la Cuesta", se ha servido invitarnos á la velada que con motivo de la distribución de premios de las alumnas de dicho plantel se efectuará esta noche en los salones de la sociedad El Pilar.

He aquí el programa:

- 1.—Obertura por la Banda Municipal.
- 2.—Discurso por la Directora.
- 3.—Coro Los Premios, por las alumnas del 1º y 2º grado.
- 4.—Tempestades, poesía de Velarde, recitada por la alumna Nervisa Guerra.
- 5.—El Bien, monólogo de José Selgas, por la alumna Modesta Vila.
- 6.—Las Estaciones, escena en prosa y verso de Carlos Frontaura, en la que toman parte veintidós alumnas.

Intermedio por la Banda Municipal.

- 7.—Distribución de premios por el Alcalde Municipal.
- 8.—Discurso por el Dr. Alfredo Zayas.
- 9.—Tercera Polonesa de Chopin, al piano, por el joven Moisés Simón.
- 10.—Pobre Marial, monólogo de Echegaray, por la alumna Mercedes Romero.
- 11.—Disertación sobre la educación de las niñas, por la alumna Otillia González.
- 12.—Coro Las Colegiales, por las alumnas del 3º y 4º grado.
- 13.—Final por la Banda Municipal.

Dará comienzo esta interesante fiesta escolar á las ocho en punto.

GRANA.—Escuche usted, caballero, —y usted, amable señora,—si coche propio poseen—y de sus ventajas gozan,—y usted, cocho de plaza,—y tú, ciclista de nota—ó automovilista audaz,—que breve el espacio acorta;—oid todos con enidado:—si queires la vía cómoda—encontrar, á vuestras ruedas—ponedles zunchos de goma.—Hurtford y Dunlop fabrican—con pulcritud asombrosa—esos zunchos; Graña luego—los vende á quien se los compra—en O'Reilly, 7 y 4,—y 7 y 6, y así goza,—ventajas inapreciables—quien viaja en zunchos de goma.

SIEMPRE SURTIDA.—Así lo está la popular casa La Princesa, peletera de moda, situada en Muralla y Habana, y que acaba de poner á la venta una colección preciosa de calzado para el verano, propio para señoras y caballeros.

Predominan los de género en corte bajo y alto, todos á cual mejores, lo mismo que el calzado para niños.

En calzado americano también La Princesa tiene primores, así como en artículos de viaje.

Por eso se explica que el dueño de La Princesa, el amigo Torres, haga reformas en la casa y coloque nuevas vidrieras. La demanda del calzado es mucha pero mucha también la existencia.

EL PREMIO.— Si á tí, Paco, cualquier día, por ejemplo, te dijeran que escogas entre una rubia y una muchacha trigüeña, ¿qué escogías, Paco?

—Contra! Qué cosas preguntas! Esa tiene tres bemoles! Pero puesto á escoger, escogiera cuáisque las dos.

—Estamos cuáisque de acuerdo! Espera que voy á premiar tu tacha con una reliquia.

—Venga! —Ématate este cigarrillo japonés de La Eminencia... y no vuelvas á acordarte de la rubia y la morena!

LA NOTA FINAL.— Diálogo entre vecinas: —Es horrible lo que le pasa á la infeliz Gertrudis! En un mismo día se le han muerto el marido y el perro. —¡Pobre mujer! Un perro tan hermoso!

FIESTA ALEGRE EN JAI-ALAI

Primero á 25 tantos: Manilla é Ilana, blancos, contra Gárate y Machín, azules. Lo ganaron los blancos, dejando á Machín en 24 tantos.

La primera quiniela Irán; otra vez Irán. Está bueno Sansón.

El segundo fué á treinta. Lo disputaron Macala y Justo Urbieta, blancos, contra Angel, Urrutia y Navarrete, azules. Se lo llevaron con gran facilidad los blancos; los azules no estaban en casa. Se quedaron en 19, y gracias.

Bravo, cerró la fiesta, llevándose la última quiniela.

F. RIVERO.

Grandes partidos y quinielas que se jugarán hoy, viernes 9, á las ocho de la noche, en frontón Jai-Alai, á beneficio de La Crèche y de la Sociedad de Empleados Municipales.

Primer partido á 25 tantos. { Blancos. { Azules.

Primera quiniela á seis tantos. Que se jugará á la terminación del primer partido.

Segundo partido á 30 tantos. { Blancos. { Azules.

Segunda quiniela á seis tantos. Que se jugará á la terminación del segundo partido.

El espectáculo será amenizado por la Banda de la Beneficencia.

Creyones y óleos hechos con toda perfección á precios baratísimos. Otero y Colominas. San Rafael 32.

GACETILLA. LOS TEATROS HOY.—Noche de moda en Albisu. Empieza la función con La Mulata, la aplaudida zarzuela en tres actos, y

AVISOS RELIGIOSOS.

Primitiva Real y muy Ilustre Archicofradía de María Stma. de los Desamparados. PARROQUIA DE MONSERRATE. El Domingo 11 á las diez de la mañana se celebrará la solemne misa reglamentaria, en honor de María Stma. de los Desamparados, en su altar Privilegiado. A la terminación de la misa se cantará por el distinguido cantante, Sr. Joaquín Baralt, el "Credo in Palsam" de Gabriel. Se ruega á los Sres. hermanos su asistencia. Habana 9 de Junio 1905.—Nicanor S. Troncoso, Mayordomo. C 1107 129 m210

Novena y fiesta de San Antonio. El día 11 del presente Junio dará la novena rezada de este glorioso santo en la parroquia de Monserrate á las ocho de la mañana y el día 20 á las ocho y media se hará la fiesta solemne con sermón á cargo del Rdo. Fray Agustín Alvarez, Dominico. El señor cura y la capellana invitan á los fieles y devotos á tan elevado culto.—La Capellana P. de Menocal. 8053 2d-0 2a-0

ANUNCIOS VARIOS

CAFE Y RESTAURANT El Casino OBISPO Y MONSERRATE. Almuerzos, comidas y cenas á la carta. Gran servicio para banquetes. ENGLISH SPOKEN. C 1052 alt 1 Jn

Gran Fabrica Modelo de la Sociedad Cubana de Molineria y Panaderia. EL PAN mejor elaborado y esencialmente nutritivo é higiénico, por lo que el público lo prefiere á cualquier otro. Se sirve á domicilio en la Habana y sus barrios del Vedado, Cerro y Jesus Monte. Recibe órdenes APODACA NUMEROS 8 Y 10. Teléfono 1778.—Habana. C 905 alt 156-13M

SOMBRERERIA "MI LAZO DE ORO" Con esta fecha ha quedado nuevamente instalada en la MANZANA DE GOMEZ, frente al parque "Central", la sombrerería "MI LAZO DE ORO," en donde encontrarán los antiguos clientes un variado surtido de pajillas de la estación. Magníficos Monte Carlos de Panamá á \$5-30 (PRECIOS MODICOS). 7041 alt 4-13 PARA TRAJES DE ULTIMA MODA y de corte y confección irreprochable, J. Diaz Valdepareas Obispo 127. C-951 261-20 My

CAFE Y RESTAURANT PALAIS ROYAL HABANERO SAN LAZARO 370, (antiguo Palais Royal) Comidas y Cenas á todas horas de la noche. Reservados con mucha discreción y servicio esmerado. Se habla Inglés, Francés y Alemán. 8055 alt 291-6Jn

MADAME MONIN asegura que usando con constancia su remedio de vegetales franceses, se cura radicalmente la calva, pueden ir á consultarla. La señora y señorita que desee una cabellera copiosa y sedosa la obtiene empleando su remedio. Madame Monin acaba de recibir de París un gran número de sombreros, modelos bonitos y elegantes, á precios moderados. También por el mismo vapor acaban de llegar unas fajas higiénicas, frescas, abdominal con ellas, en poco tiempo se reduce el abdomen y alivia por su ligereza, se hace indispensable; las hay desde las más chicas medidas hasta los tamaños más grandes. Se hacen siempre sus afamados corsets de todos modelos, según el gusto de cada señora ó señorita. O'REILLY 65. 7776 alt 67-7

La Princesa Pelotería de Moda, Muralla y Habana. Gran surtido de artículos de viaje, especialidad en calzado blanco para Sras. y caballero. LA PRINCESA Muralla y Habana. Teléfono 180. C 1055 alt 4t-1

Dr. Palacio. Clínica en general.—Vías Urinarias.—Enfermedades de Señoras.—Consultas de 11 a 2. Lagunas 68. Teléfono 1342. C 982 24 My. La Campana, posada, Egido 7. Magníficas habitaciones á \$9 y \$9 cta. y \$1, donde encontrarán un esmerado servicio y aseo en las habitaciones como en ninguna de su clase. 6940 alt 261-11my

EL CORREO DE PARIS GRAN TALLER DE TINTORERIA con todos los adelantos de esta industria, se tinte y limpia toda clase de ro a, tant de 35 flores como de caballero, desfilados como nuevo, van, se pasa á domicilio á recoger los encargos avisando al Teléfono 688, y esta casa cuenta con dos suoras para comodidad del pueblo, Bernaza 22, La Florida y Bido 13, La Palma. Precios arreglados á su medida. Teniente Rey 53, frente á Sará. Teléfonos 931 C 1099 alt 261-5 Jn

Y SE PASA EL VERANO..... TAN RICAMENTE!!

Un abanico, una sombrilla japonesa, un sombrero alado y un novio cuadrilátero, necesita la soltera para ir de verano por esos campos de Dios.

La viudota entrada en años y metida en carnes, exige: una corte de mozalbetes, la Biblia para pasar el rato, un automóvil y un chafeur atrevido. Agua mineral á pasto.

La muger de su casa, necesita solamente: una modesta mansión á la sombra de cuatro árboles, un riachuelo, brisa, misa y olla para las criaturas, sopitas y buen vino para el esposo, y una máquina de coser Standard, que es el remediapares de la muger casera.

Esta célebre máquina de coser Standard tan necesaria en las casas de los obreros la vendemos por un peso semanal y sin fiador. Es la base de la fortuna de los hogares pobres!

Alvarez, Cernuda y Compañía OBISPO 123

C 887 alt 150-7My C-1083 alt 31-7



Bazar Inglés



á buscar sandalias al BAZAR INGLÉS, SAN RAFAEL ESQUINA A INDUSTRIA. TELEFONO 1319.

Se aproxima el Balance

por cuya causa es de imperiosa necesidad el aminorar las muchas existencias de

Al Bon Marché

y reducirlas á metálico de cualquier clase que este sea. De precios no hablemos, porque los serán los que el público quiera pagarnos, así como suena. Tenemos una magnífica colección de telas de verano, de cuanta clase pueda imaginarse. En gasas para velos hay muchas y muy baratas. Sombrillas para los baños muy bonitas. Camisas de dormir como ninguna casa.

ROPA Y SEDERIA "AL BON MARCHE" REINA 33, FRENTE A GALIANO

C 1105 alt 61-9